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答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ｂ ２􀆰 Ａ ３􀆰 Ｄ ４􀆰 Ｂ ５􀆰 Ａ

６􀆰 Ｃ ７􀆰 Ｂ ８􀆰 Ｄ ９􀆰 Ｄ １０􀆰 Ｂ

１１􀆰 Ａ １２􀆰 Ａ １３􀆰 Ａ １４􀆰 Ｂ １５􀆰 Ａ

１６􀆰 Ｂ １７􀆰 Ｂ １８􀆰 Ｂ １９􀆰 Ｃ ２０􀆰 Ｃ

２１􀆰 Ｂ ２２􀆰 Ｃ ２３􀆰 Ａ ２４􀆰 Ｂ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＣＤ ２􀆰 ＡＣＤ ３􀆰 ＡＣ ４􀆰 ＡＣ ５􀆰 ＡＣＤ

６􀆰 ＡＢＤ ７􀆰 ＡＤ ８􀆰 ＢＣ ９􀆰 ＢＣＤ １０􀆰 ＢＣ

１１􀆰 ＡＢＣ １２􀆰 ＡＢＣＤ １３􀆰 ＡＢ １４􀆰 ＢＣＤ

一、 单项选择题

１． Ｂ　 【解析】 战略管理的过程中， 战略分析是整个战略管理流程的起点， ＳＷＯＴ 分析属于企业战略分

析的一种方法， 选项 Ａ、 Ｄ 属于战略实施的一部分， 选项 Ｃ 属于战略选择的一部分， 所以需要优先

进行的是 ＳＷＯＴ 分析。

２． Ａ　 【解析】 公司宗旨旨在阐述公司长期的战略意向， 其内容主要说明公司目前和未来所要从事的经营业

务范围。 本题长安公司决定进军日化行业， 这说明了其未来的经营范围， 所以体现了公司宗旨。

３． Ｄ　 【解析】 资源在企业之间的配置总是不均衡的， 在资源方面或拥有某种优势， 或存在某种不足， 通过

战略联盟可以达到资源共享、 优势互补的效果。 盛华和欣阳公司达成战略联盟的原因是实现资源互补。

４． Ｂ　 【解析】 波特将生产要素划分为初级生产要素和高级生产要素。 初级生产要素是指天然资源、

气候、 地理位置、 非技术工人、 资金等， 高级生产要素则是指现代通讯、 信息、 交通等基础设施，

以及受过高等教育的人力、 研究机构等。

５． Ａ　 【解析】 资源的不可模仿性是竞争优势的来源， 也是价值创造的核心。 具有路径依赖性的资源是指那

些必须经过长期的积累才能获得资源。 兄弟公司的售后服务资源优势属于不可模仿性的资源。

６． Ｃ　 【解析】 选项 Ａ 为竞争对手的现行战略， 选项 Ｂ 为竞争对手的未来目标， 选项 Ｄ 为竞争对手的

自我假设。

７． Ｂ　 【解析】 资源订单式生产， 当需求不确定时， 企业仅在需要时才购买所需材料并开始生产所需

的产品或提供所需的服务， 其特征是订单→资源→生产。

８． Ｄ　 【解析】 选项 Ａ 属于混合战略； 选项 Ｂ 属于集中差异化战略； 选项 Ｃ 属于成本领先战略。
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９． Ｄ　 【解析】 全资子公司优点之一是管理者可以完全控制子公司在目标市场上的日常经营活动， 并

确保有价值的技术、 工艺和其他一些无形资产都留在子公司。 选项 Ｄ 说法不正确。

１０． Ｂ　 【解析】 对比同类 ＩＨ 电饭煲加入了高压煮饭的功能， 获得了强大的市场竞争地位， 属于业务

单位战略中的差异化战略。

１１． Ａ　 【解析】 后向一体化有利于企业有效控制关键原材料等投入的成本、 质量及供应可靠性， 确保

企业生产经营活动稳步进行。

１２． Ａ　 【解析】 “投资资本回报率－资本成本”大于 ０， 反映企业在创造价值； “投资资本回报率－资本

成本”小于 ０， 反映企业在减损价值。 “销售增长率－可持续增长率”大于 ０， 反映企业现金短缺；

“销售增长率－可持续增长率”小于 ０， 反映企业现金剩余。

１３． Ａ　 【解析】 渗透定价法是指在新产品投放市场时确定一个非常低的价格， 以便抢占销售渠道和消

费者群体， 从而使竞争者较难进入市场。 选项 Ａ 正确。

１４． Ｂ　 【解析】 与传统的企业或古典企业相比， 公司制企业具有的重要特点是： ①有限责任制； ②股

东财产所有权与企业控制权分离； ③规模增长和永续生命。

１５． Ａ　 【解析】 工作过程标准化， 是指组织通过预先制定标准， 来协调生产经营活动。 在生产之前，

企业向职工明确工作的内容， 或对工作制定出操作规程及其规章制度， 然后要求工作过程中所有

活动都要按照这些标准进行。 企业在制定好自动生成流水线的标准后， 工人在生产过程中便根据

这个标准， 进行生产和检验产品。 一旦生产出现问题， 管理人员便用这个标准来检查和调整， 体

现的便是此协调机制。

１６． Ｂ　 【解析】 集权型决策的优点之一是有助于实现规模经济。 选项 Ｂ 的说法错误。

１７． Ｂ　 【解析】 在 Ｍ 型企业组织结构下， 由于每个事业部都希望取得更多的企业资源， 因此经常会在

事业部之间滋生功能失调性的竞争和摩擦。 所以选项 Ｂ 的说法不正确。

１８． Ｂ　 【解析】 一般来讲， 企业组织内部不同职能或事业部的数量越多， 而且越专业化， 企业的分工

程度就越高， 但并非绝对， 所以， 选项 Ａ 的说法错误； 对于纵向分工来说， 企业高层管理人员必

须在如何分配组织的决策权上做出选择， 以便很好地控制企业创造价值的活动， 所以， 选项 Ｃ 的

说法错误； 对于横向分工来说， 企业高层管理人员必须在如何分配人员、 职能部门以及事业部方

面做出选择， 以便增加企业创造价值的能力， 所以， 选项 Ｄ 的说法错误。

１９． Ｃ　 【解析】 掠夺性资本运作主要表现为终极股东利用公司进行资本运作， 实现相关公司的股权交

易， 经常是公司高价收购终极股东持有的其他公司股权， 造成公司的利益流向了终极股东。 本题

宁山公司收购甲公司持有的乙公司的股权属于掠夺性资本运作。

２０． Ｃ　 【解析】 社会文化风险就是指文化这一不确定性因素给企业经营活动带来的影响。 题目中早餐

麦片在不同国家的利润存在差异是由不同国家的饮食文化导致的， 属于社会文化风险。

２１． Ｂ　 【解析】 风险承受度是指企业风险偏好的边界， 分析风险承受度可以将其作为企业采取行动的

预警指标， 企业可以设置若干承受度等级， 以显示不同的警示级别。 题目中这两个问句， 反映的

就是企业风险偏好的边界， 所以选项 Ｂ 正确。

２２． Ｃ　 【解析】 该饭馆的库存时而过高时而过低， 说明采购计划不合理， 市场预测不准确， 造成生产

停滞或资源浪费， 选项 Ｃ 正确。

２３． Ａ　 【解析】 我国《企业内部控制基本规范》关于内部环境要素的要求， 企业应当加强法制教育， 增
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强董事、 监事、 经理及其他高级管理人员和员工的法制观念， 严格依法决策、 依法办事、 依法监

督， 建立健全法律顾问制度和重大法律纠纷案件备案制度。

２４． Ｂ　 【解析】 选项 ＡＣＤ 属于定量分析的方法。

二、 多项选择题

１． ＡＣＤ　 【解析】 英国学者蒂德和贝赞特采用 ４Ｐｓ 法说明战略创新的几种类型， 包括产品创新、 流程

创新、 定位创新和范式创新。

２． ＡＣＤ　 【解析】 根据核心能力的概念， 辨别企业能力是否属于核心能力的 ３ 个关键性测试是： ①它

对顾客是否有价值； ②它与企业竞争对手相比是否有优势； ③它是否很难被模仿或复制。

３． ＡＣ　 【解析】 选项 Ａ 属于生产经营； 选项 Ｂ 属于人力资源管理； 选项 Ｃ 属于市场销售； 选项 Ｄ 属

于采购管理。

４． ＡＣ　 【解析】 产业市场的细分变量有些与消费者市场细分变量相同， 如地理因素、 追求利益、 使用

者情况、 使用程度、 对品牌的信赖程度、 使用者对产品的态度等。 但产业市场也有自己的特殊性，

采用最多的细分变量可以归纳为用户的行业类别、 用户规模、 用户地理位置和购买行为因素。

５． ＡＣＤ　 【解析】 采购经理的职责是： ①成本控制； ②管理投入； ③生产投入； ④供应商管理； ⑤获取有

关以下事项的信息， 用于评价各种采购方案： 可用性、 质量、 价格、 分销以及供应商； ⑥维持库存水平。

６． ＡＢＤ　 【解析】 汽车生产企业进军煤化工行业， 采取的总体战略是多元化战略。 选项 ＡＢＤ 属于多元

化战略的优点。

７． ＡＤ　 【解析】 在明确价值定位的过程中， 卡普兰和诺顿定义了几个与客户满意度有关的驱动指标：

时间、 质量、 价格、 可选性、 客户关系和企业形象， 他们把这些称为潜在的领先指标。 选项 Ｂ、 Ｃ

属于滞后指标。

８． ＢＣ　 【解析】 权力与职权的区别： 第一， 权力的影响力在各个方面； 而职权沿着企业的管理层次方

向自上而下。 选项 Ａ 错误。 第二， 受制权力的人不一定能够接受这种权力； 而职权一般能够被下属

接受。 选项 Ｂ 正确。 第三， 权力来自各个方面； 而职权包含在企业指定的职位或功能之内。 选项 Ｃ

正确。 第四， 权力很难识别和标榜； 而职权在企业的组织结构图上很容易确定。 选项 Ｄ 错误。

９． ＢＣＤ　 【解析】 在行政管理上， 防御型组织常常采取“机械式”结构机制， 选项 Ａ 的说法错误。

１０． ＢＣ　 【解析】 战略决策委员会的主要职责是： ①制定公司长期发展战略； ②监督、 核实公司重大

投资决策等。 选项 ＡＤ 属于审计委员会的主要职责。

１１． ＡＢＣ　 【解析】 我国《中央企业全面风险管理指引》要求确保企业建立针对各项重大风险发生后的

危机处理计划， 保护企业不因灾害性风险或人为失误而遭受重大损失。 所以选项 Ｄ 错误。

１２． ＡＢＣＤ　 【解析】 依据《企业内部控制应用指引第 １１ 号———工程项目》， 工程项目需关注的主要风

险包括： 第一， 立项缺乏可行性研究或者可行性研究流于形式， 决策不当， 盲目上马， 可能导致

难以实现预期效益或项目失败。 第二， 项目招标暗箱操作， 存在商业贿赂， 可能导致中标人实质

上难以承担工程项目、 中标价格失实及相关人员涉案。 第三， 工程造价信息不对称， 技术方案不

落实， 概预算脱离实际， 可能导致项目投资失控。 第四， 工程物资质次价高， 工程监理不到位，

项目资金不落实， 可能导致工程质量低劣， 进度延迟或中断。 第五， 竣工验收不规范， 最终把关

不严， 可能导致工程交付使用后存在重大隐患。

１３． ＡＢ　 【解析】 选项 ＣＤ 属于运营风险。
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１４． ＢＣＤ　 【解析】 风险管理的优先顺序体现了企业的风险偏好， 因此， 要找到一种普适性的方法来确

定风险管理的优先顺序是很困难的， 选项 Ａ 说法不正确， 选项 ＢＣＤ 均正确。

三、 简答题

１． 【答案】

（１）口香糖及棒棒糖属于明星业务； 薄荷糖属于瘦狗业务； 咖啡糖属于问题业务； 水果糖属于现金

牛业务。

（２）口香糖与棒棒糖属于高增长强竞争地位的明星业务， 应在短期内优先供给它们所需的资源， 支

持它们继续发展， 积极扩大经济规模和市场机会， 以长远利益为目标， 提高市场占有率， 加强竞争

地位。

薄荷糖属于低增长弱竞争地位的瘦狗业务， 应采用撤退战略， 即首先应减少批量， 逐渐撤退， 对那

些还能自我维持的业务， 应缩小经营范围， 加强内部管理； 对那些市场增长率和企业市场占有率均

极低的业务则应立即淘汰。 其次是将剩余资源向其他产品转移。 最后是整顿产品系列。

咖啡糖属于高增长弱竞争地位的问题业务， 应采取选择性投资战略， 即首先确定对该象限中那些经

过改进可能成为明星的业务进行重点投资， 提高市场占有率， 使之转变为明星业务； 其次， 对其他

将来有希望成为明星的业务则在一段时间内采取扶持的对策。 对问题业务的改进与扶持方案一般均

列入企业长期计划中。

水果糖属于低增长强竞争地位的现金牛业务， 可采用收获战略， 即投入资源以达到短期收益最大化

为限。 ①把设备投资和其他投资尽量压缩； ②采用榨油式方法， 对于市场增长率仍有所增长的业

务， 应进一步进行市场细分， 维持现存市场增长率或延缓其下降速度。

【Ｅｎｇｌｉｓｈ Ａｎｓｗｅｒｓ】

（１）Ｃｈｅｗｉｎｇ ｇｕｍ ａｎｄ ｌｏｌｌｉｐｏｐ ａｒｅ ｓｔａｒ ｂｕｓｉｎｅｓｓ； Ｍｉｎｔｓ ｉｓ ｔｈｉｎ ｄｏｇ ｂｕｓｉｎｅｓｓ； Ｃｏｆｆｅｅ ｃａｎｄｙ ｉｓ ｐｒｏｂｌｅｍ ｂｕｓｉ⁃

ｎｅｓｓ； Ｆｒｕｉｔ ｃａｎｄｙ ｉｓ ｃａｓｈ ｃｏｗ ｂｕｓｉｎｅｓｓ．

（２） Ｃｈｅｗｉｎｇ ｇｕｍ ａｎｄ ｌｏｌｌｉｐｏｐ ａｒｅ ｓｔａｒ ｂｕｓｉｎｅｓｓｅｓ ｗｉｔｈ ｈｉｇｈ ｇｒｏｗｔｈ ａｎｄ ｓｔｒｏｎｇ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅ ｐｏｓｉｔｉｏｎ． Ｔｈｅｙ

ｓｈｏｕｌｄ ｇｉｖｅ ｐｒｉｏｒｉｔｙ ｔｏ ｓｕｐｐｌｙ ｔｈｅ ｒｅｓｏｕｒｃｅｓ ｔｈｅｙ ｎｅｅｄ ｉｎ ｔｈｅ ｓｈｏｒｔ ｔｅｒｍ， ｓｕｐｐｏｒｔ ｔｈｅｉｒ ｃｏｎｔｉｎｕｏｕｓ ｄｅｖｅｌｏｐ⁃

ｍｅｎｔ， ａｃｔｉｖｅｌｙ ｅｘｐａｎｄ ｔｈｅ ｅｃｏｎｏｍｉｃ ｓｃａｌｅ ａｎｄ ｍａｒｋｅｔ ｏｐｐｏｒｔｕｎｉｔｉｅｓ， ｔａｋｅ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｉｎｔｅｒｅｓｔｓ ａｓ ｔｈｅ ｇｏａｌ， ｉｎ⁃

ｃｒｅａｓｅ ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｓｈａｒｅ ａｎｄ ｓｔｒｅｎｇｔｈｅｎ ｔｈｅ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅ ｐｏｓｉｔｉｏｎ．

Ｍｉｎｔ ｉｓ ｔｈｉｎ ｄｏｇ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｗｉｔｈ ｌｏｗ ｇｒｏｗｔｈ ａｎｄ ｗｅａｋ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅ ｐｏｓｉｔｉｏｎ， ｓｏ ｔｈｅ ｒｅｔｒｅａｔ ｓｔｒａｔｅｇｙ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ａ⁃

ｄｏｐｔｅｄ， ｔｈａｔ ｉｓ， ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｆｉｒｓｔ ｒｅｄｕｃｅ ｔｈｅ ｂａｔｃｈ ａｎｄ ｇｒａｄｕａｌｌｙ ｗｉｔｈｄｒａｗ； ｆｏｒ ｔｈｏｓｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓｅｓ ｔｈａｔ ｃａｎ ｓｔｉｌｌ

ｍａｉｎｔａｉｎ ｔｈｅｍｓｅｌｖｅｓ， ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｎａｒｒｏｗ ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｓｃｏｐｅ ａｎｄ ｓｔｒｅｎｇｔｈｅｎ ｉｎｔｅｒｎａｌ ｍａｎａｇｅｍｅｎｔ； ｆｏｒ ｔｈｏｓｅ

ｂｕｓｉｎｅｓｓｅｓ ｗｉｔｈ ｅｘｔｒｅｍｅｌｙ ｌｏｗ ｍａｒｋｅｔ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ａｎｄ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｍａｒｋｅｔ ｓｈａｒｅ， ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｉｍｍｅｄｉａｔｅｌｙ ｅｌｉｍｉ⁃

ｎａｔｅ ｔｈｅｍ． Ｔｈｅ ｓｅｃｏｎｄ ｉｓ ｔｏ ｔｒａｎｓｆｅｒ ｔｈｅ ｒｅｍａｉｎｉｎｇ ｒｅｓｏｕｒｃｅｓ ｔｏ ｏｔｈｅｒ ｐｒｏｄｕｃｔｓ． Ｔｈｅ ｌａｓｔ ｉｓ ｔｏ ｒｅｏｒｇａｎｉｚｅ ｔｈｅ

ｐｒｏｄｕｃｔ ｓｅｒｉｅｓ．

Ｃｏｆｆｅｅ ｃａｎｄｙ ｉｓ ｐｒｏｂｌｅｍ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｗｉｔｈ ｈｉｇｈ ｇｒｏｗｔｈ ａｎｄ ｗｅａｋ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅ ｐｏｓｉｔｉｏｎ， ｓｏ ｔｈｅ ｓｅｌｅｃｔｉｖｅ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ

ｓｔｒａｔｅｇｙ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ａｄｏｐｔｅｄ， ｔｈａｔ ｉｓ， ｆｉｒｓｔｌｙ， ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｍａｋｅ ｔｈｅ ｋｅｙ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｔｏ ｔｈｏｓｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓｅｓ ｔｈａｔ ｍａｙ

ｂｅｃｏｍｅ ｓｔａｒｓ ａｆｔｅｒ ｉｍｐｒｏｖｅｍｅｎｔ ｉｎ ｔｈｉｓ ｑｕａｄｒａｎｔ， ｉｎｃｒｅａｓｅ ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｓｈａｒｅ， ａｎｄ ｍａｋｅ ｔｈｅｍ ｂｅｃｏｍｅ ｓｔａｒ

ｂｕｓｉｎｅｓｓｅｓ； ｓｅｃｏｎｄｌｙ， ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｔａｋｅ ｓｕｐｐｏｒｔｉｖｅ ｍｅａｓｕｒｅｓ ｔｏ ｏｔｈｅｒ ｂｕｓｉｎｅｓｓｅｓ ｔｈａｔ ｍａｙ ｂｅｃｏｍｅ ｓｔａｒｓ ｉｎ ｔｈｅ

ｆｕｔｕｒｅ． Ｉｍｐｒｏｖｅｍｅｎｔ ａｎｄ ｓｕｐｐｏｒｔ ｐｒｏｇｒａｍｓ ｆｏｒ ｐｒｏｂｌｅｍ ｂｕｓｉｎｅｓｓｅｓ ａｒｅ ｇｅｎｅｒａｌｌｙ ｉｎｃｌｕｄｅｄ ｉｎ ｔｈｅ ｌｏｎｇ－ ｔｅｒｍ
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冲刺通关必刷模拟试卷（一）参考答案及详细解析

ｐｌａｎｓ ｏｆ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅｓ．

Ｆｒｕｉｔ ｃａｎｄｙ ｉｓ ｃａｓｈ ｃｏｗ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｗｉｔｈ ｌｏｗ ｇｒｏｗｔｈ ａｎｄ ｓｔｒｏｎｇ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅ ｐｏｓｉｔｉｏｎ， ｔｈｅ ｈａｒｖｅｓｔ ｓｔｒａｔｅｇｙ ｃａｎ ｂｅ

ａｄｏｐｔｅｄ， ｔｈａｔ ｉｓ， ｔｏ ｉｎｖｅｓｔ ｒｅｓｏｕｒｃｅｓ ｔｏ ｍａｘｉｍｉｚｅ ｓｈｏｒｔ－ｔｅｒｍ ｉｎｃｏｍｅ． ① Ｔｈｅ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｉｎ ｅｑｕｉｐｍｅｎｔ ａｎｄ

ｏｔｈｅｒ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｒｅｄｕｃｅｄ ａｓ ｍｕｃｈ ａｓ ｐｏｓｓｉｂｌｅ； ② Ｆｏｒ ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｗｈｏｓｅ ｍａｒｋｅｔ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ｉｓ

ｓｔｉｌｌ ｇｒｏｗｉｎｇ， ｗｅ ｓｈｏｕｌｄ ｆｕｒｔｈｅｒ ｓｕｂｄｉｖｉｄｅ ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｔｏ ｍａｉｎｔａｉｎ ｔｈｅ ｅｘｉｓｔｉｎｇ ｍａｒｋｅｔ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ｏｒ ｓｌｏｗ ｄｏｗｎ

ｉｔｓ ｄｅｃｌｉｎｅ．

２． 【答案】

（１）①来自产业潜在进入者的进入威胁： 致为公司所在省份的企业注册资金要求较高， 会降低来自

该省份的产业潜在进入者的威胁， 从而提高致为公司的竞争优势； 致为公司很好地控制了所在省份

的销售渠道， 会减少来自该省份的产业潜在进入者的威胁， 从而提高致为公司的竞争优势。

②供应者的讨价还价能力： 因为原料 Ａ 只能从供应商甲处采购， 因此会提高供应者的讨价还价能

力， 从而降低致为公司的竞争优势。

③购买者的讨价还价能力： 致为公司面对的购买者可以轻易转换供应商， 且转换其他供应商的成本

低， 客户不稳定， 因此会提高购买者的讨价还价能力， 从而降低致为公司的竞争优势。

④替代品的替代威胁： 由于致为公司在市场上替代产品很多， 因此来自替代品的威胁很大， 从而降

低致为公司的竞争优势。

⑤产业内现有企业的竞争： 由于外省销售花卉产品的企业很多， 竞争者数量多， 所以现有企业的竞

争强度高， 从而降低致为公司的竞争优势。

（２）首先， 公司必须自我定位， 通过利用成本优势或差异优势把公司与五种竞争力相隔离， 从而能

够超过它们的竞争对手。 其次， 公司必须识别在产业的哪一个细分市场中， 五种竞争力的影响更少

一点。 最后， 公司必须努力去改进这五种竞争力。 公司可以通过与供应者或购买者建立长期战略联

盟， 以减少相互之间的讨价还价； 公司还必须寻求进入阻绝战略来减少潜在进入者的威胁等。

３． 【答案】

（１）发展计划（１）属于密集型战略中的产品开发战略。

理由： 特别推出夏季全新真丝系列服装， 属于新产品（全新真丝系列）原有市场， 所以是产品开发战略。

发展计划（２）属于密集型战略中的市场开发战略。

理由： 向二三线城市拓展， 新增形象店、 旗舰店， 属于现有产品新市场（二三线城市）， 所以是市

场开发战略。

发展计划（３）属于密集型战略中的市场渗透战略。

理由： 加大广告投放以提高现有市场的营业额， 通过营销措施提高使用频率， 属于现有产品现有市

场， 所以是市场渗透战略。

发展计划（４）属于一体化战略中的横向一体化战略。

理由： 收购其他男装专营企业， 即向产业价值链相同阶段方向扩张， 所以是横向一体化战略。

（２）发展计划（１）属于企业战略联盟。

理由： 与国内著名的真丝布料生产企业合作， 特别推出夏季全新真丝系列服装， 属于为了达到某种

战略而建立的一种合作关系， 所以是企业战略联盟。

发展计划（２）和发展计划（３）属于内部发展。
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公司战略与风险管理冲刺通关必刷 ８ 套模拟试卷

理由： 新增形象店、 旗舰店， 加大广告投放以提高现有市场的营业额， 属于企业利用自身内部资源

谋求发展， 所以是内部发展（新建）。

发展计划（４）属于外部发展（并购）。

理由： 收购其他男装专营企业， 属于通过取得外部经营资源谋求发展， 所以是外部发展（并购）。

４． 【答案】

（１）根据上述信息， Ｎ 公司面临的风险包括：

①市场风险中的汇率风险。 公司因用英镑进行采购而面临外汇风险， 从而导致采购成本上涨。

②运营风险。 公司在中国独家代理的防辐射服装存在的安全问题， 可能损害公司声誉， 影响其产品

的销售。 扩张速度加快， 管理水平却没有得到相应提高。

③战略风险。 ２００８ 年， 借助全民参与奥运的热情， 通过一系列的商业赞助和营销， 实现高速增长，

店铺数量激增至 １５００ 家， 没有明确的发展战略规划。

④财务风险。 向银行借入大笔资金， 还款压力剧增。

（２）企业风险管理的总体目标：

①确保将风险控制在与公司总体目标相适应并可承受的范围内。

②确保内外部， 尤其是企业与股东之间实现真实、 可靠的信息沟通， 包括编制和提供真实、 可靠的

财务报告。

③确保遵守有关法律法规。

④确保企业有关规章制度和为实现经营目标而采取重大措施的贯彻执行， 保障经营管理的有效性，

提高经营活动的效率和效果， 降低实现经营目标的不确定性。

⑤确保企业建立针对各项重大风险发生后的危机处理计划， 保护企业不因灾害性风险或人为失误而

遭受重大损失。

四、 综合题

【答案】

（１）Ｓ（优势）：

市场占有率最大。 在 ２００５～２００７ 年连续三年位列中国建筑防水材料行业销售额第一名（市场占有率

为 ２􀆰 ４９％）。

研发实力不断强化， 公司技术中心被国家发改委等五部委认定为“国家认定企业技术中心”， 北京

工程公司、 上海技术公司均被认定为“国家高新技术企业”。 国家认定企业技术中心获得通过后，

企业的资质建设基本完备； 研发工作取得了重大突破， 新产品层出不穷。

施工和销售并行的模式。 公司参建的奥运、 世博等工程项目不仅提升了公司的品牌地位， 也有效

地拉动了公司的产品销售。 品牌知名度和美誉度进一步提高， 市场版图得到了大力扩张。 随着分

销渠道的建设， 产品的市场渗透性也在增强。

毛利率和期间费用比率相对稳定， 非经常性损益占比很小， 业绩的干扰因素相对较少。

Ｗ（劣势）：

销售地区主要集中于北京（４４􀆰 ０４％）和上海（２４􀆰 ０１％）地区， 受区域市场影响明显。

扩张带来应收账款增加问题。

Ｏ（机会）：
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冲刺通关必刷模拟试卷（一）参考答案及详细解析

国内房地产和基建市场规模的逐步扩大， 以 ＳＢＳ ／ ＡＰＰ 改性沥青卷材为主导的新型建筑防水材料市

场在未来仍有较大的增长空间。

国家抓住当前农村建房快速增长和建筑材料供给充裕的时机， 把支持农民建房作为扩大内需的重

大举措， 采取有效措施推动“建材下乡”， 鼓励农民依法依规建设自用住房， 这个政策的出台也给

该公司带来了一定机会。

Ｔ（威胁）：

该行业技术和资金壁垒低， 使得行业集中度很低， 前 １０ 家企业销售占比不到 １０％， 市场竞争比较

激烈。 造成企业难以进一步提升毛利率， 业绩增长更多依靠销量的提升。 ２０１０ 年伊始， 国家针对

宏观经济的走势， 相继出台了一系列调控房地产市场的政策， 房地产和基建市场的波动会对公司

产品销售造成直接冲击， 这对该公司的经营会带来明显的影响。

（２）该公司采取的是市场开发战略。 根据 ＳＷＯＴ 分析的情况可知， 该公司在国内建筑防水材料行业

优势较为明显。 无论是销售额还是研发能力都处于行业前列。 存在的劣势是市场覆盖面较窄， 销

售地区主要集中于北京（４４􀆰 ０４％）和上海（２４􀆰 ０１％）地区， 受区域市场影响明显。 由于该行业市场

集中度小， 竞争比较激烈， 造成企业难以进一步提升毛利率， 业绩增长更多依靠销量的提升。 因

此该公司应摆脱区域市场的限制， 充分利用国内房地产和基建市场规模逐步扩大， 以及建材下乡

的契机， 采取“渗透全国”的市场开发战略， 将市场领域从局部市场走向全国市场， 进一步拓展市

场版图， 大幅度提高市场辐射能力， 从而不断提升企业销售量。

市场开发战略是指将现有产品或服务打入新市场的战略。 实施市场开发战略的主要途径包括开辟

其他区域市场和细分市场。 采用市场开发战略可能有几个原因： ①企业发现现有产品的生产过程

的性质导致难以转而生产全新的产品， 因此他们希望能开发其他市场。 ②市场开发往往与产品改

进结合在一起， 例如， 将工业用的地板或地毯清洁设备做得更小、 更轻， 这样可以将其引入到民

用市场。 ③现有市场或细分市场已经饱和， 企业只能去寻找新的市场。 市场开发战略主要适用于

以下几种情况： ①存在未开发或未饱和的市场； ②可得到新的、 可靠的、 经济的和高质量的销售

渠道； ③企业在现有经营领域十分成功； ④企业拥有扩大经营所需的资金和人力资源； ⑤企业存

在过剩的生产能力； ⑥企业的主业属于正在迅速全球化的产业。

（３）如果该公司下一步采取高速扩张的增长战略， 则可采取以下几种措施： 第一， 内生增长。 是指

企业在不并购其他企业的情况下利用自身的规模、 利润、 活动等内部资源来实现扩张。 采用内部

发展的方式， 能够使企业最深刻地了解市场及产品， 也可能是唯一合理的、 实现真正技术创新的

方法。 同时这种方式可以有计划地进行， 容易从企业资源获得财务支持， 并且成本可以按时间分

摊， 风险较低。 但完全依靠自身的发展容易缺乏规模经济或经验曲线效应， 发展的速度也可能

较慢。

第二， 采用并购的方式。 针对这家企业， 可以采取横向并购或纵向并购的方式。 通过横向并购，

收购本行业中的其他企业， 可以获取规模经济， 以更大的产量和大批购买来削减成本， 同时对新

进入者设置更为有效的壁垒。 通过纵向并购， 可以稳定自身的原材料供应， 保证产品的销售。

第三， 采用战略联盟的方式。 通过建立合资企业等形式共同开发新的市场。

（４）甲公司与大型建材零售企业合作的类型属于战略联盟。 由于甲公司是通过该零售企业覆盖全国

的零售网络进行农村市场的渗透， 甲公司提供售后服务， 因此属于战略联盟中的功能性协议， 具
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体为生产营销协议（通过制定协议， 共同生产和销售某一产品）。

企业战略联盟形成的动因主要包括： ①促进技术创新； ②避免经营风险； ③避免或减少竞争；

④实现资源互补； ⑤开拓新的市场； ⑥降低协调成本。

（５）研发定位主要有三种类型： ①成为向市场推出新技术产品的企业； ②成为成功产品的创新模仿

者； ③成为成功产品的低成本生产者。 由于甲公司注重研发工作， 是国家认定的企业技术中心，

属于产业的“先驱者”， 新产品层出不穷， 因此该公司研发定位为成为向市场推出新技术产品的

企业。

（６）内部发展战略的应用条件： ①产业处于不均衡状况， 结构性障碍还没有完全建立起来； ②产业

内现有企业的行为性障碍容易被制约； ③企业有能力克服结构性壁垒与行为性障碍， 或者企业克

服障碍的代价小于企业进入后的收益。
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答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ｃ ２􀆰 Ｂ ３􀆰 Ｃ ４􀆰 Ｂ ５􀆰 Ｃ

６􀆰 Ｃ ７􀆰 Ｂ ８􀆰 Ａ ９􀆰 Ｂ １０􀆰 Ａ

１１􀆰 Ｄ １２􀆰 Ｄ １３􀆰 Ｃ １４􀆰 Ｂ １５􀆰 Ａ

１６􀆰 Ｄ １７􀆰 Ａ １８􀆰 Ｂ １９􀆰 Ｂ ２０􀆰 Ａ

２１􀆰 Ｂ ２２􀆰 Ｂ ２３􀆰 Ｄ ２４􀆰 Ａ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢ ２􀆰 ＡＣ ３􀆰 ＡＣＤ ４􀆰 ＢＣＤ ５􀆰 ＡＢＣ

６􀆰 ＢＤ ７􀆰 ＡＢＣ ８􀆰 ＡＢＣＤ ９􀆰 ＣＤ １０􀆰 ＡＢＣ

１１􀆰 ＡＢＣ １２􀆰 ＡＣＤ １３􀆰 ＡＢＣ １４􀆰 ＡＤ

一、 单项选择题

１． Ｃ　 【解析】 选项 Ａ 属于成熟阶段； 选项 Ｂ、 Ｄ， 属于过渡阶段。

２． Ｂ　 【解析】 公司战略的传统概念强调公司战略的一方面属性———计划性、 全局性和长期性。 公司

战略的现代概念强调公司战略的另一方面属性———应变性、 竞争性和风险性。 甲表业公司能够根据

国际手表市场的变化及时进行调整， 表明的是战略的应变性。

３． Ｃ　 【解析】 人力资源是指组织成员向组织提供的技能、 知识以及推理和决策能力。

４． Ｂ　 【解析】 一个战略群组是指一个产业中在某一战略方面采用相同或相似战略， 或具有相同战略

特征的各公司组成的集团。 本题中 Ｆ 公司是生产“高档”“汽车”的， 最合适的答案是选项 Ｂ。

５． Ｃ　 【解析】 随着国民生活质量的提高， 消费者对健康更为关注， 越来越多的上班族追求健康早餐，

这说明消费者的生活方式发生变化， 因此， 本题所体现的宏观环境因素是社会和文化因素。

６． Ｃ　 【解析】 企业采取差异化战略的风险包括： 企业形成产品差别化的成本过高； 市场需求发生变

化； 竞争对手的模仿和进攻使已建立的差异缩小甚至转向。 市场需求从注重价格转向注重产品的品

牌形象是企业采取成本领先战略的风险。

７． Ｂ　 【解析】 采取混合战略的企业可以在为顾客提供更高的认可价值的同时获得成本优势。 神州之

星公司在用户体验、 品牌、 质量等方面都获得了顾客很高的认可， 并且价格比较低， 所以采取的竞

争战略是混合战略。

８． Ａ　 【解析】 后向一体化有利于企业有效控制关键原材料等投入的成本、 质量及供应可靠性， 确保

企业生产经营活动稳步进行。 甲公司应该选择发展战略中的后向一体化战略。
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９． Ｂ　 【解析】 撇脂定价是在新产品上市之初确定较高的价格； 渗透定价是在新产品上市之初定低价；

满意定价策略是介于以上两种定价策略之间的适中定价策略。

１０． Ａ　 【解析】 销售增长率－可持续增长率＝ ８％－１４％ ＝－６％＜０ 属于现金剩余， 投资资本回报率－资本

成本＝ ８％－６％ ＝ ２％＞０ 属于创造价值， 所以属于增值型现金剩余， 应该采取的财务战略是回购股

份， 选项 Ａ 正确。 兼并成熟企业属于增值型现金短缺业务的财务战略选择， 重组和出售属于减损

型现金短缺业务的财务战略选择。

１１． Ｄ　 【解析】 汽车销售和汽车维修或保养是互补的， 所以该汽车销售中心选择的路径是放眼互补性

产品或服务。

１２． Ｄ　 【解析】 市场渗透战略的基础是增加现有产品或服务的市场份额， 或增加正在现有市场中经营

的业务。 它的目标是通过各种方法来增加产品的使用频率。 该企业采取周末打折促销、 现场体验

和免费试用都是为了增加消费者的购买频率， 所以是市场渗透战略。

１３． Ｃ　 【解析】 矩阵制组织结构是为了处理非常复杂项目中的控制问题而设计的， 这种结构在职能和

产品或项目之间起到了联系的作用， 员工拥有两名直接上级， 其中一名上级负责产品或服务， 另

一名负责职能活动。 本题中该玩具制造企业按照产品种类划分部门的同时又成立了不同的职能部

门， 因此属于矩阵制组织结构。

１４． Ｂ　 【解析】 基于非财务信息的业绩计量方法， 员工周转率、 旷工时间、 每个员工的培训时间都是

从人力资源的角度来评价的， 所以选项 Ｂ 正确。

１５． Ａ　 【解析】 Ｈ 公司以国家为区域， 在国外设立 ２０ 多个业务单位， 每个业务单位根据当地消费者

的个性化需求提供本土化产品， 这样企业可以针对各个市场的不同需求做出最优化的反应， 因此

采取的是多国本土化战略。

１６． Ｄ　 【解析】 企业在实施一个新战略时， 组织的要素会发生重大的变化， 又多与企业现有的文化很

不一致， 对于企业来说， 应该重新制定战略。

１７． Ａ　 【解析】 折中是中等程度的坚定性和中等程度的合作性行为的组合。 通过双方利益相关者之间

的讨价还价， 相互做出让步， 达成双方都能接受的协议。

１８． Ｂ　 【解析】 董事的善管义务包括： ①董事必须忠实于公司； ②董事必须维护公司资产； ③董事在

董事会上有审慎行使决议权的义务。 选项 Ｂ 属于竞业禁止义务。

１９． Ｂ　 【解析】 制定与实施发展战略需关注的主要风险包括： ①缺乏明确的发展战略或发展战略实施

不到位， 可能导致企业盲目发展， 难以形成竞争优势， 丧失发展机遇和动力； ②发展战略过于激

进， 脱离企业实际能力或偏离主业， 可能导致企业过度扩张， 甚至经营失败； ③发展战略因主观

原因频繁变动， 可能导致资源浪费， 甚至危及企业的生存和持续发展。 该公司发展过于激进， 盲

目进军房地产行业， 最终企业不但没有迅猛发展， 汽车的业绩也受到一定影响。 所以该企业最主

要应该关注的风险是发展战略过于激进， 脱离企业实际能力或偏离主业， 可能导致企业过度扩张，

甚至经营失败。

２０． Ａ　 【解析】 甲公司通过图表形式将白酒生产按顺序划分为多个模块， 并对各个模块逐一进行详细

调查， 识别出每个模块各种潜在的风险因素或风险事件， 从而使公司决策者获得清晰直观的印象，

属于流程图分析法。 在企业风险识别过程中， 运用流程图绘制企业的经营管理业务流程， 可以将

与企业各种活动有影响的关键点清晰地表现出来， 结合企业中这些关键点的实际情况和相关历史
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资料， 就能够明确企业的风险状况。 流程图分析是识别风险最常用的方法之一。 其主要优点是清

晰明了， 易于操作， 且组织规模越大， 流程越复杂， 流程图分析法就越能体现出优越性。 局限性

主要是该方法的使用效果依赖于专业人员的水平。 流程图分析法可以对企业生产或经营中的风险

及其成因进行定性分析。

２１． Ｂ　 【解析】 企业风险管理具有以下特征： 战略性、 全员性、 专业性、 二重性、 系统性。

２２． Ｂ　 【解析】 风险控制是指控制风险事件发生的动因、 环境、 条件等， 来达到减轻风险事件发生时

的损失或降低风险事件发生的概率的目的。 使用不易燃地毯可以控制风险事件发生的概率； 设置

防火卷帘可以减轻风险事件发生时的损失。 丁公司的措施属于风险控制。

２３． Ｄ　 【解析】 德尔菲法的主要优点如下： ①由于观点是匿名的， 因此专家更有可能表达出那些不受

欢迎的看法； ②所有观点有相同的权重， 避免重要人物的观点占主导地位； ③专家不必一次聚集

在某个地方， 比较方便； ④这种方法具有广泛的代表性， 选项 Ｄ 错误。

２４． Ａ　 【解析】 技术人员在对信息系统进行维护时操作不当导致信息安全漏洞被黑客攻击， 属于运营

风险中的企业现有业务流程和信息系统操作运行情况的监管、 运行评价及持续改进能力方面引发

的风险， 所以选项 Ａ 正确。

二、 多项选择题

１． ＡＢ　 【解析】 “针对容易发生事故的婴儿推出一款新的保险种类， 并提供双语咨询、 协助就医等特

色服务”体现产品创新； “同时保险公司基于效率原则积极优化办公手续。”体现流程创新。

２． ＡＣ　 【解析】 选项 Ａ、 Ｃ 属于外部环境中的威胁； 选项 Ｂ、 Ｄ 属于外部环境中的机会。

３． ＡＣＤ　 【解析】 成长期的资本结构主要是权益融资， 选项 Ｂ 的说法不正确。

４． ＢＣＤ　 【解析】 造成产业零散的原因， 从产业本身的经济特性角度归纳包括： ①进入障碍低或存在

退出障碍； ②市场需求多样导致高度产品差异化； ③不存在规模经济或难以达到经济规模。 如果再

考虑其他的因素， 如政府政策和地方法规对某些产业集中的限制， 以及一个新产业中还没有企业掌

握足够的技能和能力以占据重要的市场份额等因素， 也是导致产业零散的原因。

５． ＡＢＣ　 【解析】 收缩战略对企业主管来说， 是一项非常困难的决策， 困难主要来自以下两个方面：

对企业或业务状况的判断、 退出障碍。

６． ＢＤ　 【解析】 甲公司选用的是单一货源策略。 随着与供应商关系的加强， 更可能获得高质量的货

源。 所以选项 Ｃ 错误。 能够取得更多的知识和专门技术是多货源策略的优点， 所以选项 Ａ 错误。

７． ＡＢＣ　 【解析】 新客户开发率、 客户满意度、 盈利率、 客户保留率、 目标市场的销售额（或市场份

额）等指标属于滞后指标。 客户关系、 时间、 质量、 价格、 可选性、 企业形象等指标属于领先指标。

８． ＡＢＣＤ　 【解析】 公司数字化战略转型面临的困难包括①网络安全问题； ②数据容量问题； ③“数据

孤岛”问题； ④核心数字技术问题。

９． ＣＤ　 【解析】 一般认为违背忠诚义务导致的内部人控制问题的主要表现有： 过高的在职消费， 盲目

过度投资， 经营行为的短期化； 侵占资产， 转移资产； 工资、 奖金等收入增长过快， 侵占利润； 会

计信息作假、 财务作假； 大量负债， 甚至严重亏损； 建设个人帝国。

一般认为违背勤勉义务导致的内部人控制问题的主要表现有： 信息披露不完整、 不及时； 敷衍偷懒

不作为； 财务杠杆过度保守； 经营过于稳健、 缺乏创新等等。

１０． ＡＢＣ　 【解析】 购物满 ６００ 元赠送精美礼品属于营业推广的策略； 在公司网站上播放宣传企业文化
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和形象的视频属于公关宣传的策略； 对于预期可能大额购买企业产品的客户派专人进行面对面沟

通属于人员推销的策略。

１１． ＡＢＣ　 【解析】 履行社会责任方面需关注的主要风险包括：

（１）安全生产措施不到位， 责任不落实， 可能导致企业发生安全事故。

（２）产品质量低劣， 侵害消费者利益， 可能导致企业巨额赔偿、 形象受损， 甚至破产。

（３）环境保护投入不足， 资源耗费大， 造成环境污染或资源枯竭， 可能导致企业巨额赔偿、 缺乏

发展后劲， 甚至停业。

（４）促进就业和员工权益保护不够， 可能导致员工积极性受挫， 影响企业发展和社会稳定。

缺乏诚实守信的经营理念， 可能导致舞弊事件的发生， 造成企业损失， 影响企业信誉属于企业文

化建设需关注的主要风险。

１２． ＡＣＤ　 【解析】 风险评估的前提是使经营目标在不同层次上相互衔接， 保持一致。 选项 Ｂ 的说法不

正确。

１３． ＡＢＣ　 【解析】 文化风险主要有以下方面： ①跨国经营活动引发的文化风险； ②企业并购活动引发

的文化风险； ③组织内部因素引发的文化风险。

１４． ＡＤ　 【解析】 选项 Ｂ 属于德尔菲法的优点， 选项 Ｃ 属于统计推论法的优点。

三、 简答题

１． 【答案】

（１）网页游戏所处的生命周期阶段： 导入期。

理由： 网页游戏用户少。

开发和运营网页游戏的公司较少， 市场竞争低。

网页游戏产品在国内市场刚刚出现， 能否被用户广泛接受， 存在很大的不确定性。

新开发的产品前途未卜。 例如， 市场对益智类、 策略类游戏的潜在需求尚未满足， 且在不断变

化中。

（２）ＰＥＳＴ 分析：

类别 有利因素 不利因素

法律因素
法规政策对网页游戏的新进入者没有限制

国家法规引导规范管理， 促进网络游戏市场健康发展

法规限制未成年人在线游戏

时间

经济因素
我国经济状况良好， 保持较快发展， 隐含较大的消费

潜力
—

社会和文化因素

网页游戏用户发展基数大

大量用户需求未被满足， 网页游戏市场潜力大

网页游戏能够满足用户利用碎片化时间的消费习惯

目前网络游戏用户仍偏爱传

统客户端游戏

社会舆论对于网络游戏的导

向偏负面

技术因素
Ｗｅｂ２􀆰 ０ 新技术的出现， 获得成本降低、 更好的用户体

验等竞争优势
—

【Ｅｎｇｌｉｓｈ Ａｎｓｗｅｒｓ】

（１） Ｔｈｅ ｌｉｆｅ ｃｙｃｌｅ ｓｔａｇｅ ｏｆ ｗｅｂ ｇａｍｅｓ： ｔｈｅ ｉｎｔｒｏｄｕｃｔｉｏｎ ｐｈａｓｅ．
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Ｒｅａｓｏｎ： Ｗｅｂ ｇａｍｅｓ ｈａｖｅ ｆｅｗｅｒ ｕｓｅｒｓ．

Ｔｈｅｒｅ ａｒｅ ｆｅｗ ｃｏｍｐａｎｉｅｓ ｄｅｖｅｌｏｐｉｎｇ ａｎｄ ｏｐｅｒａｔｉｎｇ ｗｅｂ ｇａｍｅｓ， ａｎｄ ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｏｎ ｉｓ ｌｏｗ．

Ｗｅｂ ｇａｍｅ ｐｒｏｄｕｃｔｓ ｊｕｓｔ ａｐｐｅａｒ ｉｎ ｔｈｅ ｄｏｍｅｓｔｉｃ ｍａｒｋｅｔ， ｗｈｅｔｈｅｒ ｔｈｅｙ ｃａｎ ｂｅ ｗｉｄｅｌｙ ａｃｃｅｐｔｅｄ ｂｙ ｕｓｅｒｓ， ｔｈｅｒｅ

ｉｓ ａ ｌｏｔ ｏｆ ｕｎｃｅｒｔａｉｎｔｙ．

Ｔｈｅ ｆｕｔｕｒｅ ｏｆ ｔｈｅ ｎｅｗ ｐｒｏｄｕｃｔ ｉｓ ｕｎｃｅｒｔａｉｎ． Ｆｏｒ ｅｘａｍｐｌｅ， ｔｈｅ ｐｏｔｅｎｔｉａｌ ｄｅｍａｎｄ ｏｆ ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｆｏｒ ｐｕｚｚｌｅ ｇａｍｅｓ

ａｎｄ ｓｔｒａｔｅｇｙ ｇａｍｅｓ ｈａｓ ｎｏｔ ｂｅｅｎ ｍｅｔ ａｎｄ ｉｓ ｃｏｎｓｔａｎｔｌｙ ｃｈａｎｇｉｎｇ．

（２）ＰＥＳＴ ａｎａｌｙｓｉｓ：

Ｃａｔｅｇｏｒｙ ｆａｖｏｒａｂｌｅ ｆａｃｔｏｒｓ ｕｎｆａｖｏｒａｂｌｅ ｆａｃｔｏｒｓ

Ｌｅｇａｌ ｆａｃｔｏｒ

Ｒｅｇｕｌａｔｉｏｎｓ ａｎｄ ｐｏｌｉｃｉｅｓ ｈａｖｅ ｎｏ ｒｅｓｔｒｉｃｔｉｏｎｓ ｏｎ ｎｅｗ ｅｎ⁃

ｔｒａｎｔｓ ｔｏ ｗｅｂ ｇａｍｅｓ， Ｎａｔｉｏｎａｌ ｌａｗｓ ａｎｄ ｒｅｇｕｌａｔｉｏｎｓ ｇｕｉｄｅ

ａｎｄ ｓｔａｎｄａｒｄｉｚｅ ｍａｎａｇｅｍｅｎｔ， ｐｒｏｍｏｔｉｎｇ ｔｈｅ ｈｅａｌｔｈｙ ｄｅ⁃

ｖｅｌｏｐｍｅｎｔ ｏｆ ｏｎｌｉｎｅ ｇａｍｅ ｍａｒｋｅｔ

Ｒｅｇｕｌａｔｉｏｎｓ ｌｉｍｉｔ ｍｉｎｏｒｓ 􀆶

ｏｎｌｉｎｅ ｇａｍｅ ｔｉｍｅ

Ｅｃｏｎｏｍｉｃ ｆａｃｔｏｒ
Ｃｈｉｎａ􀆶 ｓ ｅｃｏｎｏｍｙ ｉｓ ｉｎ ａ ｇｏｏｄ ｃｏｎｄｉｔｉｏｎ， ｍａｉｎｔａｉｎｓ ｒａｐｉｄ

ｄｅｖｅｌｏｐｍｅｎｔ， ｗｈｉｃｈ ｉｍｐｌｉｅｓ ｇｒｅａｔｅｒ ｃｏｎｓｕｍｐｔｉｏｎ ｐｏｔｅｎｔｉａｌ
—

Ｓｏｃｉａｌ ａｎｄ ｃｕｌｔｕｒａｌ ｆａｃｔｏｒ

Ｌａｒｇｅ ｂａｓｅ ｏｆ ｗｅｂ ｇａｍｅ ｕｓｅｒｓ

Ａ ｌａｒｇｅ ｎｕｍｂｅｒ ｏｆ ｕｓｅｒｓ􀆶 ｎｅｅｄｓ ｈａｖｅ ｎｏｔ ｂｅｅｎ ｍｅｔ， ａｎｄ

ｔｈｅ ｗｅｂ ｇａｍｅ ｍａｒｋｅｔ ｈａｓ ｇｒｅａｔ ｐｏｔｅｎｔｉａｌＷｅｂ ｇａｍｅｓ ｃａｎ

ｍｅｅｔ ｔｈｅ ｃｏｎｓｕｍｐｔｉｏｎ ｈａｂｉｔｓ ｏｆ ｕｓｅｒｓ ｕｓｉｎｇ

ｆｒａｇｍｅｎｔｅｄ ｔｉｍｅ

Ａｔ ｐｒｅｓｅｎｔ， ｏｎｌｉｎｅ ｇａｍｅ

ｕｓｅｒｓ ｓｔｉｌｌ ｐｒｅｆｅｒ ｔｒａｄｉｔｉｏｎａｌ

ｃｌｉｅｎｔ ｇａｍｅｓＴｈｅ ｇｕｉｄａｎｃｅ ｏｆ

ｓｏｃｉａｌ ｐｕｂｌｉｃ ｏｐｉｎｉｏｎ ｔｏ

ｏｎｌｉｎｅ ｇａｍｅｓ ｉｓ ｎｅｇａｔｉｖｅ

Ｔｅｃｈｎｉｃａｌ ｆａｃｔｏｒ

Ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｅｍｅｒｇｅｎｃｅ ｏｆ Ｗｅｂ２． ０ ｎｅｗ ｔｅｃｈｎｏｌｏｇｙ， ｃｏｍｐｅｔｉ⁃

ｔｉｖｅ ａｄｖａｎｔａｇｅｓ ｓｕｃｈ ａｓ ｌｏｗｅｒ ｏｂｔａｉｎｉｎｇ ｃｏｓｔ ａｎｄ ｂｅｔｔｅｒ

ｕｓｅｒ ｅｘｐｅｒｉｅｎｃｅ

—

２． 【答案】

（１）资料中所提及的企业可以分为三个战略群组： Ｊ 酒店有限服务， 全国连锁； Ｇ 酒店全面服务，

全国连锁； Ｌ 酒店全面服务， 区域酒店； Ｓ 酒店全面服务， 区域酒店； 因此 Ｊ 是单独一个战略群组，

Ｇ 是单独一个战略群组， Ｌ、 Ｓ 是同一个战略群组。

（２）战略群组分析有助于企业了解相对于其他企业而言本企业的战略地位， 以及公司战略变化可能

引起的对竞争的影响。 ①有助于很好地了解战略群组间的竞争状况， 主动地发现近处和远处的竞争

者， 也有助于了解某一群体与其他群组间的不同。 ②有助于了解各战略群组之间的“移动障碍”。

③有助于了解战略群组内企业竞争的主要着眼点。 ④利用战略群组图可以预测市场变化或发现战略

机会。 建议 Ｙ 公司选择蓝海市场， 定位为提供有限服务的区域酒店。

（３）Ｊ 酒店采用的是集中成本领先战略， 针对的是商务客户群； Ｌ 酒店采用的是差异化战略。

３． 【答案】

（１）甲公司采用的总体战略有非相关多元化战略、 收缩战略和密集型战略的市场渗透战略。

①甲公司在原有主业氨纶生产的基础上， 于 ２０１０ 年开始向其他业务扩张， 先后投资建设了三家五

星级酒店、 一家旅游度假村以及获得省内一条高速公路的经营权等。 由此可以判断公司采取的是非

相关多元化战略。
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②但由于这些多元化的扩张并没有给企业带来进一步的发展， 反而拖累了主业经营， 公司随即决定

剥离其他业务， 这属于收缩战略中的放弃战略。

③回归氨纶生产， 专注于氨纶产业中的高定型氨纶， 在工艺配方、 反应机理、 过程控制等方面形成

自有专用技术， 希望在现有市场获取更大的市场份额， 这属于市场渗透战略。

甲公司采用的业务单位战略是集中化战略。 企业剥离其他业务回归氨纶生产， 并专注于氨纶产业中

的高定型氨纶， 由此可以看出该公司采用了业务单位战略中的集中化战略。

（２）实施集中化战略的风险主要包括： ①目标市场狭小导致的风险； ②购买者群体之间需求差异变

小； ③竞争对手的进入与竞争。

４． 【答案】

（１）研发战略定位包括： 成为向市场推出新技术产品的企业； 成为成功产品的创新模仿者； 成为成

功产品的低成本生产者。 友达公司可以选择成为向市场推出新技术产品的企业。 “消费者开始追求

‘高端、 奢华、 品质’的家电产品， 而市场上几乎没有这类产品” “友达公司决定以高端的家用电器

为突破口， 强调自身电器的优异品质， 定位于高端家电品牌”。

动力来源： 需求拉动。 “消费者开始追求‘高端、 奢华、 品质’的家电产品， 而市场上几乎没有这类

产品， 如果能够开发并向市场推出使消费者迅速认可的高端家电， 家电市场将进入另一个高速发展

期”。

（２）友达公司研发活动注意规避的风险有：

①研究项目未经科学论证或论证不充分， 可能导致创新不足或资源浪费。 “友达公司认真调研了当

前的市场环境。 经过分析后， 发现本国经济正处于上升阶段， 随着经济的发展， 消费者的消费能力

会进一步提高， 消费者开始追求‘高端、 奢华、 品质’的家电产品……利用大数据技术对这些信息

进行全面分析， 掌握了最准确的用户行为特征”。

②研发人员配备不合理或研发过程管理不善， 可能导致研发成本过高、 舞弊或研发失败。 “在研发

过程中， 友达集团成立预研部门， 有了成熟的预研结果再输出到总部做产品和组织的规划， 之后再

划分到一个业务部或新成立业务部， 做产品的立项”。

③研究成果转化应用不足、 保护措施不力， 可能导致企业利益受损。 “为保证公司知识产权战略

有效实施， 友达集团制定了《员工保密协议》 《文档保密管理规范》等全方位的公司知识产权管理

制度”。

四、 综合题

【答案】

（１）一体化战略是指企业对具有优势和增长潜力的产品或业务， 沿其经营链条的纵向或横向扩大业

务的深度和广度， 扩大经营规模， 实现企业成长。 一体化战略按照业务拓展的方向可以分为纵向

一体化和横向一体化。

①纵向一体化战略是指企业沿着产品或业务链向前或向后， 延伸和扩展企业现有业务的战略。

纵向一体化战略分为前向一体化战略和后向一体化战略。 前向一体化战略是指获得分销商或零售

商的所有权或加强对他们的控制权的战略。 后向一体化战略是指获得供应商的所有权或加强对其

控制权。

②横向一体化战略是指企业向产业价值链相同阶段方向扩张的战略。
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华瑞集团收购莱斯特公司， 属于纵向一体化战略中的前向一体化战略。

（２）华瑞公司属于家电生产商， 莱斯特公司属于家电零售企业， 因此并购属于前向并购。 并购失败

可能的原因包括： ①决策不当。 ②并购后不能很好地进行企业整合。 ③支付过高的并购费用。

④跨国并购面临政治风险。

（３）常见的风险管理策略的工具共有七种： 风险承担、 风险规避、 风险转移、 风险转换、 风险对

冲、 风险补偿和风险控制。

华瑞集团采用的风险管理策略的工具为风险对冲， 主要体现在华瑞集团通过分散投资研发不同的

产品， 以及面临外汇风险时以套期收款方式管理风险， 说明其主要是采用风险对冲方式作为风险

策略。

（４）鼓励创新可以采取的政策包括： ①必须给予创新财务支持， 可以通过为研发和市场研究投入资

金以及为新构思投入风险资金来实现。 ②必须使员工有机会在一个能够产生创新构思的环境中工

作， 这需要适当的管理风格。 ③管理层能积极地鼓励员工和客户提出新构思。 ④组建开发小组并

建立相关管理机构。 ⑤在适当情况下， 企业的招聘政策应集中于招聘具有必备创新技能的员工。

应对员工进行培训并使其与时俱进。 ⑥由专门的管理者负责从环境中或从企业的内部沟通中获取

与创新构思有关的信息。 ⑦战略计划应有助于创新目标的达成； 对成功实现目标的员工应给予

奖励。

（５）多元化战略分为相关多元化（同心多元化）和非相关多元化（离心多元化）两种类型。

其中， 相关多元化是指企业以现有业务或市场为基础进入相关产业或市场的战略。 采用相关多元

化战略， 有利于企业利用原有产业的产品知识、 制造能力、 营销渠道、 营销技能等优势来获取融

合优势， 即两种业务或两个市场同时经营的盈利能力大于各自经营时的盈利能力之和。 当企业在

产业或市场内具有较强的竞争优势， 而该产业或市场成长性或吸引力逐渐下降时， 比较适宜采用

同心多元化战略。

非相关多元化是指企业进入与当前产业和市场均不相关的领域的战略。 如果企业当前产业或市场

缺乏吸引力， 而企业也不具备较强的能力和技能转向相关产品或市场， 较为现实的选择就是采用

非相关多元化战略。

一般认为， 相关多元化的风险比非相关多元化稍微低一些。 企业作出了一些新的尝试， 但是仍然

在其自身所限定的行业中， 并因此能运用自身的经验。

宏远公司投资设立华恩高科有限公司研发生产 ＬＥＤ 大屏幕属于相关多元化（同心多元化）。

（６）实施多元化战略的风险包括： ①来自原有经营产业的风险； ②市场整体风险； ③产业进入风

险； ④产业退出风险； ⑤内部经营整合风险。
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冲刺通关必刷模拟试卷（三）参考答案及详细解析

答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ｃ ２􀆰 Ａ ３􀆰 Ｄ ４􀆰 Ｃ ５􀆰 Ｃ

６􀆰 Ｄ ７􀆰 Ｃ ８􀆰 Ｂ ９􀆰 Ｃ １０􀆰 Ｂ

１１􀆰 Ｂ １２􀆰 Ｂ １３􀆰 Ｄ １４􀆰 Ｄ １５􀆰 Ｂ

１６􀆰 Ｃ １７􀆰 Ｄ １８􀆰 Ｂ １９􀆰 Ｄ ２０􀆰 Ｂ

２１􀆰 Ｃ ２２􀆰 Ｂ ２３􀆰 Ａ ２４􀆰 Ｂ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＣＤ ２􀆰 ＡＣＤ ３􀆰 ＡＢＣＤ ４􀆰 ＢＣＤ ５􀆰 ＡＢ

６􀆰 ＡＢＣＤ ７􀆰 ＢＣ ８􀆰 ＡＢＤ ９􀆰 ＡＢＣ １０􀆰 ＡＢＣＤ

１１􀆰 ＡＢＤ １２􀆰 ＡＢＤ １３􀆰 ＡＣ １４􀆰 ＡＢＣ

一、 单项选择题

１． Ｃ　 【解析】 经营哲学是公司为其经营活动方式所确立的价值观、 基本信念和行为准则， 是企业文

化的高度概括。 “但愿世间人无病， 宁可架上药生尘”和“买药金额满 ９９ 送土鸡蛋一箱”体现的是经

营者价值观的改变， 所以体现的是经营哲学的变化。

２． Ａ　 【解析】 可行性标准指对战略的评估最终还要落实到战略收益、 风险和可行性分析上。 项目小

组在评估时主要关注了方案的收益、 风险， 以及公司目前和未来可能的资源， 所以使用的标准是可

行性标准。

３． Ｄ　 【解析】 机器设备在市场中十分独特以至于难以将其变现， 并且人员的遣散成本也很高， 使得

该企业难以退出这个行业， 这说明退出障碍高。 资料中没有对竞争者的数量、 战略重要性、 不确定

性进行描述。

４． Ｃ　 【解析】 供应者的产品都是标准化产品， 其议价能力弱， 选项 Ｃ 的说法错误。

５． Ｃ　 【解析】 该银行为了减少顾客等待的时间， 提高银行效率并为顾客创造价值， 开发了一种叫号

系统， 这种活动属于技术开发。

６． Ｄ　 【解析】 产品市场增长率很高， 相对市场占有率低， 所以属于问题业务。 选项 Ｃ 正确。 选项 Ａ

属于问题业务的特点。 问题业务的管理组织最好是采用智囊团或项目组等形式， 选项 Ｂ 正确。 本身

不需要投资， 反而能为企业提供大量资金是现金牛业务的特点， 选项 Ｄ 错误。

７． Ｃ　 【解析】 该企业将长期借款置换为权益资本， 企业刚完成向机构投资者募集资金， 属于低财务

风险。 根据财务风险与经营风险搭配理论， 该企业属于高经营风险与低财务风险的搭配。
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８． Ｂ　 【解析】 订单生产式生产是指在采用某些生产运营流程的情况下， 企业可能对未来需求的上涨

非常有信心， 从而持有为满足未来订单所需的一种或多种资源的存货， 如配备适当的劳动力和设

备， 但企业会在实际收到订单之后才开始生产产品或提供服务。 南鑫公司招聘兼职就是为了在餐馆

举办大型活动或宴会的时候， 可以有足够的员工， 来满足顾客对人员的需求。 这种平衡产能与需求

的方法是订单生产式生产。

９． Ｃ　 【解析】 品牌策略如下表所示。

品牌策略种类

单一的品牌名称
优点： 可以将一种产品具备的特征传递给另一种产品， 从而简化了新产品

上市的过程， 因为无须为新产品建立新的品牌认知度

每个产品都有不同的品牌名称
如果企业生产的产品在市场中的定位显然不同， 或者市场被高度细分， 则

企业通常对每个产品都采用不同的品牌名称

自有品牌 零售商自有品牌

本题中针对高档产品使用“××”品牌， 中档产品使用“××××”品牌， 低档产品采用“×××”品牌， 乙公

司不同的产品使用了不同的名称， 采用的品牌策略是每个产品都有不同的品牌名称。

１０． Ｂ　 【解析】 选项 Ｂ 属于由供应商交付一个完整的子部件的优点。

１１． Ｂ　 【解析】 一个初创期的高科技企业， 主要使用权益筹资， 较少使用或不使用负债筹资， 初创期

企业经营风险较高， 适用于风险投资者且不分配股利。

１２． Ｂ　 【解析】 为了取得更大的市场规模， 公司决定进军东南亚市场。 说明该公司进军东南亚市场的

动机是寻求市场。

１３． Ｄ　 【解析】 新兴产业的共同结构特征分别为： ①技术的不确定性， 选项 Ａ 错误。 ②战略的不确定

性， 选项 Ｄ 正确。 ③成本的迅速变化， 选项 Ｂ 错误。 ④萌芽企业和另立门户。 ⑤首次购买者， 选

项 Ｃ 错误。

１４． Ｄ　 【解析】 本题通过为顾客提供经营范围之外的其他服务， 更好地满足消费者的需求， 属于重设

客户的功能性或情感性诉求。 选项 Ｄ 正确。

１５． Ｂ　 【解析】 企业进入国外市场的模式一般有出口、 股权投资、 非股权安排等。 对外股权投资涉及

对东道国企业的股权参与， 与出口相比， 是一种控制程度更强、 参与程度更大的进入方式。 Ｌ 国

某公司在 Ｓ 国投资建立全资子公司， 获得当地的低廉劳动力以及原材料， 然后加工成半成品， 最

后由全资子公司向 Ｌ 国母公司出口， 采用的模式是对外股权投资。

１６． Ｃ　 【解析】 销量增长、 每个销售人员的客户访问量、 客户数量这几个指标都是对市场营销效力的

衡量， 所以选项 Ｃ 正确。

１７． Ｄ　 【解析】 零基预算的缺点在于： ①它是一个复杂的耗费时间的过程； ②它可能强调短期利益而

忽视长期目标； ③管理团队可能缺乏必要的技能。 选项 Ａ、 Ｂ、 Ｃ 都是增量预算的缺点。

１８． Ｂ　 【解析】 在战略实施过程中， 偶然会因为一些意想不到的因素导致战略失效， 这就是偶然失

效。 聚奥公司的战略由于火山爆发事件而停滞， 属于偶然失效。

１９． Ｄ　 【解析】 对抗是坚定行为与不合作行为的组合， Ａ 子公司的全体员工坚定自己追求的目标， 不

考虑总公司的要求， 属于对抗。
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２０． Ｂ　 【解析】 根据案例资料可知， 伟峰公司的问题是控股股东损害中小股东的利益， 所以伟峰公司

存在的公司治理问题是“终极股东对于中小股东的隧道挖掘”问题， 属于剥夺型公司治理问题。 选

项 Ｂ 正确。

２１． Ｃ　 【解析】 我国《企业内部控制基本规范》关于控制活动要素的要求第十条： 企业应当建立重大风

险预警机制和突发事件应急处理机制， 明确风险预警标准， 对可能发生的重大风险或突发事件，

制定应急预案、 明确责任人员、 规范处置程序， 确保突发事件得到及时妥善处理。

２２． Ｂ　 【解析】 对未能辨识出的风险， 企业只能采用风险承担。 选项 Ｂ 正确。

２３． Ａ　 【解析】 能源、 原材料、 配件等物资供应的充足性、 稳定性和价格的变化带来的风险属于市场

风险。 所以选项 Ａ 正确。

２４． Ｂ　 【解析】 敏感性分析是针对潜在的风险性， 研究项目的各种不确定因素变化至一定幅度时， 计

算其主要经济指标变化率及敏感程度的一种方法。 敏感性分析是在确定性分析的基础上， 进一步

分析不确定性因素对项目最终效果指标的影响及影响程度。 公司为了预测这项工程所产生的效益

并防范可能发生的风险， 通达路桥公司分析了工程总投资、 银行贷款、 过桥费收入等因素对该项

目内部收益率的影响， 采用的风险管理方法是敏感性分析法。

二、 多项选择题

１． ＡＢＣＤ　 【解析】 在职能战略中， 协同作用首先体现在单个的职能中各种活动的协调性与一致性，

其次体现在各个不同职能战略和业务流程或活动之间的协调性与一致性， 所以选项 Ａ 不正确； 三个

层次的战略都是企业战略管理的重要组成部分， 但是侧重点和影响范围有所不同， 因此选项 Ｂ 的说

法不正确； 各职能部门的主要任务不同， 关键变量也不同， 即使在同一职能部门中， 关键变量的重

要性也因经营条件不同而有所变化， 因而难以归纳出一般性的职能战略， 所以选项 Ｃ 不正确； 职能

战略的重点是提高企业资源的利用效率， 使企业资源的利用效率最大化， 因此选项 Ｄ 的说法不

正确。

２． ＡＣＤ　 【解析】 产业内现有企业的竞争在下面几种情况下可能是很激烈的： ①产业内有众多的或势

均力敌的竞争对手。 ②产业发展缓慢。 ③顾客认为所有的商品都是同质的。 ④产业中存在过剩的生

产能力。 ⑤产业进入障碍低而退出障碍高。

３． ＡＢＣＤ　 【解析】 选项 ＡＢＣＤ 都属于有效的人力资源战略应包括的内容。

４． ＢＣＤ　 【解析】 采用稳定战略的企业不需要改变自己的宗旨和目标， 企业只需要集中资源于原有的

经营范围和产品， 以增加其竞争优势， 选项 Ｄ 表述不正确； 采用这种战略的风险比较小， 企业可以

充分利用原有生产经营领域中的各种资源， 选项 Ｂ 表述不正确； 避免开发新产品和新市场所必需的

巨大资金投入和开发风险， 选项 Ｃ 表述不正确； 避免资源重新配置和组合的成本； 防止由于发展过

快、 过急造成的失衡状态。 稳定战略还容易使企业减弱风险意识， 甚至会形成惧怕风险、 回避风险

的企业文化， 降低企业对风险的敏感性和适应性， 选项 Ａ 表述正确。

５． ＡＢ　 【解析】 甲公司采取的战略是集中化战略。 集中化战略的实施条件： ①购买者群体之间在需求

上存在着差异； ②目标市场在市场容量、 成长速度、 获利能力、 竞争强度等方面具有相对的吸引

力； ③在目标市场上， 没有其他竞争对手采用类似的战略； ④企业资源和能力有限， 难以在整个产

业实现成本领先或差异化， 只能选定个别细分市场。 选项 ＣＤ 属于成本领先战略的实施条件。

６． ＡＢＣＤ　 【解析】 四个选项均属于研发战略特别要求管理层制定鼓励创新性构思的政策。
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７． ＢＣ　 【解析】 企业对外直接投资， 必须同时具备所有权优势、 内部化优势与区位优势； 如果企业只

拥有所有权优势与内部化优势， 则只能进行出口贸易； 如果企业只有所有权优势， 则只能考虑采用

技术转移的形式， 将技术出让给其他企业。

８． ＡＢＤ　 【解析】 选项 Ｃ 是 Ｍ 型组织结构的优点。

９． ＡＢＣ　 【解析】 数字化技术对产品和服务的影响主要体现在个性化、 智能化和连接性三个方面。

１０． ＡＢＣＤ　 【解析】 保护中小股东的权益的制度包括： 累积投票制、 建立有效的股东民事赔偿制度、

建立表决权排除制度、 完善小股东的代理投票权、 建立股东退出机制等。

１１． ＡＢＤ　 【解析】 政治风险是指完全或部分由政府官员行使权力和政府组织的行为而产生的不确定

性。 政治风险常常分为： 限制投资领域、 设置贸易壁垒、 外汇管制的规定、 进口配额和关税、 组

织结构及要求最低持股比例、 限制向东道国的银行借款和没收资产。 选项 Ａ 属于没收资产， 选

项 Ｂ 属于限制投资领域， 选项 Ｄ 属于外汇管制的规定。

１２． ＡＢＤ　 【解析】 应急资本不涉及风险的转移， 是企业风险补偿策略的一种方式， 选项 Ｃ 错误。

１３． ＡＣ　 【解析】 选项 ＢＤ 属于控制环境要素应坚持的原则。

１４． ＡＢＣ　 【解析】 应急资本不涉及风险的转移， 是企业风险补偿策略的一种方式， 选项 Ｄ 错误。

三、 简答题

１． 【答案】

（１）体现了蓝海战略的如下特征：

①拓展非竞争性市场空间， 规避竞争， 创造并攫取新需求。 大学附近现有的两家书店商品严重同质

化， 竞争异常激烈； 若干饮品店只外卖各种冷饮和奶茶， 没有给顾客留出休憩的位置。 Ｙ 书社的创

建者决定把书店和饮品店具有的两类互补性功能结合起来， 建立一个集读书、 休闲、 生活服务为一

体的综合性服务书吧。

②打破价值与成本互替定律， 同时追求差异化和低成本， 把企业行为整合为一个体系。 现有的一些

书吧往往注重营造高雅的环境， 通过豪华装修来吸引顾客； Ｙ 书社抛弃这些流行的理念和做法， 只

在墙壁上描绘一些山水画提高意境， 舍去了昂贵的摆设， 大大降低了成本， 进而降低了饮品和图书

的售价， 提升了竞争力。

（２）Ｙ 书社依据的蓝海战略重建市场边界的基本原则：

①审视他择产业或跨越产业内不同的战略群组。 “大学附近现有的两家书店商品严重同质化， 竞争

异常激烈； 若干饮品店只外卖各种冷饮和奶茶， 没有给顾客留出休憩的位置。 Ｙ 书社的创建者决定

把书店和饮品店具有的两类互补性功能结合起来， 建立一个集读书、 休闲、 生活服务为一体的综合

性服务书吧。”

②放眼互补性产品或服务。 “Ｙ 书社的创建者决定把书店和饮品店具有的两类互补性功能结合起来，

建立一个集读书、 休闲、 生活服务为一体的综合性服务书吧。”

③跨越时间参与塑造外部潮流。 “随着电子商务的普及， 饮品的网上销售日益火爆， 许多网站均提

供网售平台。 Ｙ 书社与时俱进， 也提供网上点单、 送货上门”“Ｙ 书社计划打造自习位出租系列， 并

且提供午餐， 为学生提供理想的学习和休息场所”。

④重设客户的功能性或情感性诉求。 “现有一些书吧往往注重营造高雅的环境， 通过豪华装修来吸

引顾客， 比如在书架旁放置高大的古董瓷瓶、 在墙壁上挂上油画等。 但这并不是大学附近的消费者
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关注的重点， 却会产生高昂的成本。 Ｙ 书社抛弃这些流行的理念和做法， 只在墙壁上描绘一些山水

画提高意境， 舍去了昂贵的摆设， 大大降低了成本， 进而降低了饮品和图书的售价， 提升了竞争

力”。

【Ｅｎｇｌｉｓｈ Ａｎｓｗｅｒｓ】

（１）Ｒｅｆｌｅｃｔ ｔｈｅ ｆｏｌｌｏｗｉｎｇ ｃｈａｒａｃｔｅｒｉｓｔｉｃｓ ｏｆ Ｂｌｕｅ Ｏｃｅａｎ Ｓｔｒａｔｅｇｙ：

① Ｅｘｐａｎｄ ｎｏｎ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅ ｍａｒｋｅｔ ｓｐａｃｅ， ａｖｏｉｄ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｏｎ， ｃｒｅａｔｅ ａｎｄ ｇｒａｂ ｎｅｗ ｄｅｍａｎｄ． Ｔｈｅ ｔｗｏ ｅｘｉｓｔｉｎｇ

ｂｏｏｋｓｔｏｒｅｓ ｎｅａｒ ｔｈｅ ｕｎｉｖｅｒｓｉｔｙ ａｒｅ ｓｅｒｉｏｕｓｌｙ ｈｏｍｏｇｅｎｉｚｅｄ， ａｎｄ ｔｈｅ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｏｎ ｉｓ ｅｘｔｒｅｍｅｌｙ ｆｉｅｒｃｅ； ｓｏｍｅ ｂｅｖ⁃

ｅｒａｇｅ ｓｔｏｒｅｓ ｏｎｌｙ ｓｅｌｌ ｖａｒｉｏｕｓ ｃｏｌｄ ｄｒｉｎｋｓ ａｎｄ ｍｉｌｋ ｔｅａ ｔａｋｅｏｕｔ， ｌｅａｖｉｎｇ ｎｏ ｓｐａｃｅ ｆｏｒ ｃｕｓｔｏｍｅｒｓ ｔｏ ｒｅｓｔ． Ｔｈｅ

ｆｏｕｎｄｅｒ ｏｆ Ｙ Ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ｄｅｃｉｄｅｄ ｔｏ ｃｏｍｂｉｎｅ ｔｈｅ ｔｗｏ ｃｏｍｐｌｅｍｅｎｔａｒｙ ｆｕｎｃｔｉｏｎｓ ｏｆ ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ａｎｄ ｂｅｖｅｒａｇｅ ｓｔｏｒｅ

ａｎｄ ｃｒｅａｔｅ ａ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｓｅｒｖｉｃｅ ｂｏｏｋ ｂａｒ ｉｎｔｅｇｒａｔｉｎｇ ｒｅａｄｉｎｇ， ｌｅｉｓｕｒｅ ａｎｄ ｌｉｆｅ ｓｅｒｖｉｃｅｓ．

② Ｂｒｅａｋ ｔｈｅ ｌａｗ ｏｆ ｓｕｂｓｔｉｔｕｔｉｏｎ ｏｆ ｖａｌｕｅ ａｎｄ ｃｏｓｔ， ｐｕｒｓｕｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｔｉａｔｉｏｎ ａｎｄ ｌｏｗ ｃｏｓｔ ａｔ ｔｈｅ ｓａｍｅ ｔｉｍｅ， ａｎｄ

ｉｎｔｅｇｒａｔｅ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｂｅｈａｖｉｏｒ ｉｎｔｏ ａ ｓｙｓｔｅｍ． Ｓｏｍｅ ｏｆ ｔｈｅ ｅｘｉｓｔｉｎｇ ｂｏｏｋ ｂａｒｓ ｏｆｔｅｎ ｆｏｃｕｓ ｏｎ ｃｒｅａｔｉｎｇ ａｎ ｅｌｅｇａｎｔ

ｅｎｖｉｒｏｎｍｅｎｔ ａｎｄ ａｔｔｒａｃｔ ｃｕｓｔｏｍｅｒｓ ｔｈｒｏｕｇｈ ｌｕｘｕｒｙ ｄｅｃｏｒａｔｉｏｎ； Ｙ Ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ａｂａｎｄｏｎｓ ｔｈｅｓｅ ｐｏｐｕｌａｒ ｃｏｎｃｅｐｔｓ

ａｎｄ ｐｒａｃｔｉｃｅｓ， ｏｎｌｙ ｐａｉｎｔｓ ｓｏｍｅ ｌａｎｄｓｃａｐｅ ｐａｉｎｔｉｎｇｓ ｏｎ ｔｈｅ ｗａｌｌ ｔｏ ｉｍｐｒｏｖｅ ｔｈｅ ａｒｔｉｓｔｉｃ ｃｏｎｃｅｐｔｉｏｎ， ａｂａｎｄｏｎｓ

ｅｘｐｅｎｓｉｖｅ ｆｕｒｎｉｓｈｉｎｇｓ， ｗｈｉｃｈ ｇｒｅａｔｌｙ ｒｅｄｕｃｅｓ ｔｈｅ ｃｏｓｔ， ａｎｄ ｔｈｅｎ ｒｅｄｕｃｅｓ ｔｈｅ ｐｒｉｃｅ ｏｆ ｄｒｉｎｋｓ ａｎｄ ｂｏｏｋｓ， ａｎｄ

ｉｍｐｒｏｖｅｓ ｔｈｅ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅｎｅｓｓ．

（２）Ｂａｓｉｃ ｐｒｉｎｃｉｐｌｅｓ ｏｆ ｒｅｃｏｎｓｔｒｕｃｔｉｎｇ ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｂｏｕｎｄａｒｙ ｂａｓｅｄ ｏｎ ｔｈｅ ｂｌｕｅ ｏｃｅａｎ ｓｔｒａｔｅｇｙ ｏｆ Ｙ ｐｕｂｌｉｓｈｉｎｇ

ｈｏｕｓｅ：

① Ｅｘａｍｉｎｅ ｄｉｆｆｅｒｅｎｔ ｓｔｒａｔｅｇｉｃ ｇｒｏｕｐｓ ｉｎ ｏｔｈｅｒ ｉｎｄｕｓｔｒｉｅｓ ｏｒ ａｃｒｏｓｓ ｉｎｄｕｓｔｒｉｅｓ． “ Ｔｈｅ ｔｗｏ ｅｘｉｓｔｉｎｇ ｂｏｏｋｓｔｏｒｅｓ

ｎｅａｒ ｔｈｅ Ｕｎｉｖｅｒｓｉｔｙ ｈａｖｅ ｓｅｒｉｏｕｓ ｈｏｍｏｇｅｎｉｚａｔｉｏｎ ｏｆ ｐｒｏｄｕｃｔｓ ａｎｄ ｆｉｅｒｃｅ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｏｎ． Ｓｏｍｅ ｂｅｖｅｒａｇｅ ｓｔｏｒｅｓ ｏｎｌｙ

ｓｅｌｌ ｖａｒｉｏｕｓ ｃｏｌｄ ｄｒｉｎｋｓ ａｎｄ ｍｉｌｋ ｔｅａ ｔａｋｅｏｕｔ， ｌｅａｖｉｎｇ ｎｏ ｓｐａｃｅ ｆｏｒ ｃｕｓｔｏｍｅｒｓ ｔｏ ｒｅｓｔ． Ｔｈｅ ｆｏｕｎｄｅｒ ｏｆ Ｙ Ｂｏｏｋ⁃

ｓｔｏｒｅ ｄｅｃｉｄｅｄ ｔｏ ｃｏｍｂｉｎｅ ｔｈｅ ｔｗｏ ｃｏｍｐｌｅｍｅｎｔａｒｙ ｆｕｎｃｔｉｏｎｓ ｏｆ ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ａｎｄ ｂｅｖｅｒａｇｅ ｓｔｏｒｅ ａｎｄ ｃｒｅａｔｅ ａ ｃｏｍ⁃

ｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｓｅｒｖｉｃｅ ｂｏｏｋ ｂａｒ ｉｎｔｅｇｒａｔｉｎｇ ｒｅａｄｉｎｇ， ｌｅｉｓｕｒｅ ａｎｄ ｌｉｆｅ ｓｅｒｖｉｃｅｓ．”

② Ｌｏｏｋ ａｔ ｃｏｍｐｌｅｍｅｎｔａｒｙ ｐｒｏｄｕｃｔｓ ｏｒ ｓｅｒｖｉｃｅｓ． “ Ｔｈｅ ｆｏｕｎｄｅｒ ｏｆ Ｙ Ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ｄｅｃｉｄｅｄ ｔｏ ｃｏｍｂｉｎｅ ｔｈｅ ｔｗｏ

ｃｏｍｐｌｅｍｅｎｔａｒｙ ｆｕｎｃｔｉｏｎｓ ｏｆ ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ａｎｄ ｂｅｖｅｒａｇｅ ｓｔｏｒｅ ａｎｄ ｂｕｉｌｄ ａ ｃｏｍｐｒｅｈｅｎｓｉｖｅ ｓｅｒｖｉｃｅ ｂｏｏｋ ｂａｒ ｉｎｔｅｇｒａ⁃

ｔｉｎｇ ｒｅａｄｉｎｇ， ｌｅｉｓｕｒｅ ａｎｄ ｌｉｆｅ ｓｅｒｖｉｃｅｓ．”

③ Ｐａｒｔｉｃｉｐａｔｅ ｉｎ ｓｈａｐｉｎｇ ｅｘｔｅｒｎａｌ ｔｒｅｎｄｓ ａｃｒｏｓｓ ｔｉｍｅ． “Ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｐｏｐｕｌａｒｉｔｙ ｏｆ ｅ－ｃｏｍｍｅｒｃｅ， ｏｎｌｉｎｅ ｓａｌｅｓ ｏｆ

ｄｒｉｎｋｓ ａｒｅ ｉｎｃｒｅａｓｉｎｇｌｙ ｐｏｐｕｌａｒ， ａｎｄ ｍａｎｙ ｗｅｂｓｉｔｅｓ ｐｒｏｖｉｄｅ ｏｎｌｉｎｅ ｓａｌｅｓ ｐｌａｔｆｏｒｍｓ． Ｙ Ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ｋｅｅｐｓ ｐａｃｅ

ｗｉｔｈ ｔｈｅ ｔｉｍｅｓ， ａｎｄ ａｌｓｏ ｐｒｏｖｉｄｅｓ ｏｎｌｉｎｅ ｏｒｄｅｒｉｎｇ ａｎｄ ｄｏｏｒ－ｔｏ－ｄｏｏｒ ｄｅｌｉｖｅｒｙ．” “Ｙ Ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ｐｌａｎｓ ｔｏ ｂｕｉｌｄ ａ

ｓｅｒｉｅｓ ｏｆ ｓｅｌｆ－ｓｔｕｄｙ ｓｐａｃｅ ｆｏｒ ｒｅｎｔ， ａｎｄ ｐｒｏｖｉｄｅ ｌｕｎｃｈ， ｐｒｏｖｉｄｉｎｇ ｓｔｕｄｅｎｔｓ ｗｉｔｈ ａｎ ｉｄｅａｌ ｐｌａｃｅ ｔｏ ｓｔｕｄｙ ａｎｄ

ｒｅｓｔ．

④ Ｒｅｓｅｔ ｃｕｓｔｏｍｅｒｓ􀆶 ｆｕｎｃｔｉｏｎａｌ ｏｒ ｅｍｏｔｉｏｎａｌ ｄｅｍａｎｄｓ． “ Ｓｏｍｅ ｏｆ ｔｈｅ ｅｘｉｓｔｉｎｇ ｂｏｏｋ ｂａｒｓ ｏｆｔｅｎ ｆｏｃｕｓ ｏｎ

ｃｒｅａｔｉｎｇ ａｎ ｅｌｅｇａｎｔ ｅｎｖｉｒｏｎｍｅｎｔ ａｎｄ ａｔｔｒａｃｔ ｃｕｓｔｏｍｅｒｓ ｔｈｒｏｕｇｈ ｌｕｘｕｒｙ ｄｅｃｏｒａｔｉｏｎ， ｓｕｃｈ ａｓ ｔａｌｌ ａｎｔｉｑｕｅ ｐｏｒｃｅ⁃

ｌａｉｎ ｖａｓｅｓ ｂｅｓｉｄｅ ｔｈｅ ｂｏｏｋｓｈｅｌｖｅｓ ａｎｄ ｏｉｌ ｐａｉｎｔｉｎｇｓ ｏｎ ｔｈｅ ｗａｌｌｓ． Ｂｕｔ ｔｈｉｓ ｉｓ ｎｏｔ ｔｈｅ ｐｒｉｏｒｉｔｙ ｏｆ ｃｏｎｓｕｍｅｒｓ ｎｅａｒ

ｔｈｅ Ｕｎｉｖｅｒｓｉｔｙ， ｂｕｔ ｉｔ ｗｉｌｌ ｃｒｅａｔｅ ｈｉｇｈ ｃｏｓｔｓ． Ｙ Ｂｏｏｋｓｔｏｒｅ ａｂａｎｄｏｎｓ ｔｈｅｓｅ ｐｏｐｕｌａｒ ｃｏｎｃｅｐｔｓ ａｎｄ ｐｒａｃｔｉｃｅｓ，

ｏｎｌｙ ｐａｉｎｔｓ ｓｏｍｅ ｌａｎｄｓｃａｐｅ ｐａｉｎｔｉｎｇｓ ｏｎ ｔｈｅ ｗａｌｌ ｔｏ ｉｍｐｒｏｖｅ ｔｈｅ ａｒｔｉｓｔｉｃ ｃｏｎｃｅｐｔｉｏｎ， ａｂａｎｄｏｎｓ ｅｘｐｅｎｓｉｖｅ ｆｕｒ⁃

ｎｉｓｈｉｎｇｓ， ｗｈｉｃｈ ｇｒｅａｔｌｙ ｒｅｄｕｃｅｓ ｔｈｅ ｃｏｓｔ， ａｎｄ ｔｈｅｎ ｒｅｄｕｃｅｓ ｔｈｅ ｐｒｉｃｅ ｏｆ ｄｒｉｎｋｓ ａｎｄ ｂｏｏｋｓ， ａｎｄ ｉｍｐｒｏｖｅｓ ｔｈｅ
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冲刺通关必刷模拟试卷（三）参考答案及详细解析

ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅｎｅｓｓ” ．

２． 【答案】

（１）组织结构是矩阵制组织结构。

矩阵制组织结构优点： ①由于项目经理与项目的关系更紧密， 因而能更直接地参与到与其产品相关

的战略中来， 从而激发其成功的动力； ②能更加有效地优先考虑关键项目， 加强对产品和市场的关

注， 从而避免职能型结构对产品和市场的关注不足； ③与产品主管和职能主管之间的联系更加直

接， 从而能够做出更有质量的决策； ④实现了各个部门之间的协作以及各项技能和专门技术的相互

交融； ⑤双重权力使得企业具有多重定位， 这样职能专家就不会只关注自身的业务范围。

矩阵制组织结构缺点： ①可能导致权力划分不清晰（比如谁来负责预算）， 并在职能工作和项目工

作之间产生冲突； ②双重权力容易使管理者之间产生冲突。 如果采用混合型结构， 非常重要的一点

就是确保上级的权力不相互重叠， 并清晰地划分权力范围。 下属必须知道其工作的各个方面应对哪

个上级负责； ③管理层可能难以接受混合型结构， 并且管理者可能会觉得另一名管理者将争夺其权

力， 从而产生危机感； ④协调所有产品和职能会增加时间成本和财务成本， 从而导致制定决策的时

间过长。

（２）组织的战略类型包括防御型战略组织、 开拓型战略组织、 分析型战略组织和反应型战略组织。

ＤＴ 电信追求一种动态的环境， 不断探索和发现新产品和市场机会， 采用的是开拓型战略组织。

３． 【答案】

（１）第一， 甲公司审计委员会的组成不当。 审计委员会是董事会下设的专门委员会之一， 其组成成

员应全部由独立、 非执行董事组成。

第二， 内部审计部门的设置不当。 公司内部审计部门的主管应由公司审计委员会批准， 同时， 内部

审计师或内部审计的管理者应直接且定期向董事会报告。 内部审计部门借调了公司财务部门的若干

员工不合理， 内部审计部门应当独立于被复核的职能部门， 包括管理层、 公司首席执行官等， 保持

独立性， 以确保提供公正而无偏见的判断。 甲公司为上市公司， 为大型企业， 内部审计部门职责应

当由董事会分派。

（２）审计委员会的义务是确保充分且有效的内部控制， 其中包括负责监督内部审计部门的工作。 审

计委员会应监察和评估内部审计职能在企业整体风险管理系统中的角色和有效性。 它批准对内部审

计主管的任命和解聘， 并确保内部审计部门能直接与董事长或董事会主席接触。 审计委员会复核及

评估年度内部审计工作计划， 听取内部审计部门的定期工作报告， 复核和监察管理层对内部审计的

调查结果的反映。 审计委员会还应确保内部审计部门提出的合理建议得到执行。 审计委员会有助于

保持内部审计部门对压力或干涉的独立性。 审计委员会及内部审计师需要确保内部审计部门的有效

运作， 并在四个主要方面对内部审计进行复核， 即组织中的地位、 职能范围、 技术才能和专业应尽

义务。

４． 【答案】

（１）货源策略包括： 单一货源策略； 多货源策略； 由供应商负责交付一个完整的子部件。

该公司的全球供应商数量现在是 ８００ 家， 从多个供应商处采购， 采用的是多货源策略。 有很多产品

的设计方案直接交给厂商来做， 采用的是由供应商负责交付一个完整的子部件。

多货源策略的优点是： ①能够取得更多的知识和专门技术； ②—个供应商的供货中断产生的影响较
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公司战略与风险管理冲刺通关必刷 ８ 套模拟试卷

低； ③供应商之间的竞争有利于对供应商压价。

由供应商负责交付一个完整的子部件的优点是： ①允许采用外部专家和外部技术； ②可为内部员工

安排其他任务； ③采购方能够就规模经济进行谈判。

（２）采购业务需关注的主要风险包括： ①采购计划安排不合理， 市场变化趋势预测不准确， 造成库

存短缺或积压， 可能导致企业生产停滞或资源浪费。 ②供应商选择不当， 采购方式不合理， 招投标

或定价机制不科学， 授权审批不规范， 可能导致采购物资质次价高， 出现舞弊或遭受欺诈。 ③采购

验收不规范， 付款审核不严， 可能导致采购物资、 资金损失或信用受损。

四、 综合题

【答案】

（１）采用了发展战略中的相关多元化战略， 因为该集团经营化肥、 农药、 农膜、 种子和农机具等农

业生产资料。

采用了发展战略中后向一体化战略。 集团公司通过向上游延伸， 加强资源掌控能力， 在国内外控

制钾盐矿储量近 ５ 亿吨， 是获得上游企业的所有权或加强对其控制权， 属于后向一体化战略。

采用了横向一体化战略。 “十一五”规划期间， Ｂ 集团通过加强供销系统内的联合重组， 控股或相

对控股了河北、 山东、 河南、 湖北、 江西等省市农资公司， 进一步提高了市场服务能力。 ２０１０ 年

９ 月， Ｂ 集团收购了鲁南化肥厂。

（２）鲁南化肥厂属于全新的公司， 没有之前的预算基础可以利用， 所以编制零基预算。

零基预算的优点包括： ①能够识别和去除不充分或者过时的行动； ②能够促进更为有效的资源分

配； ③需要广泛的参与； ④能够应对环境的变化； ⑤鼓励管理层寻找替代方法。

缺点： ①它是一个复杂的耗费时间的过程； ②它可能强调短期利益而忽视长期目标； ③管理团队

可能缺乏必要的技能。

（３）Ｂ 集团拥有 １１ 家全资二级子公司， １ 家控股二级子公司， 主要通过各子公司开展业务。 各个子

公司独立经营， 并保留其原本的企业名称， 集团较少参与其子公司的市场战略， 并且实行的是多

元化经营， 采用的是 Ｈ 型组织结构。

Ｈ 型结构（控股企业 ／ 控股集团组织结构）的主要特点有：

①其业务单元的自主性强； ②企业无须负担高额的中央管理费， 因为母企业的职员数量很可能非

常少； ③业务单元能够自负盈亏并从母企业取得较便宜的投资成本； ④在某些国家如果将这些企

业看成一个整体， 业务单元还能够获得一定的节税收益； ⑤控股企业可以将风险分散到多个企业

中， 但是有时也很容易撤销对个别企业的投资。

（４）集权型结构拥有多级管理层， 并将决策权分配给顶部管理层； 其管理幅度比较窄， 从而呈现出

层级式结构。

集权型决策的优点：

①易于协调各职能间的决策； ②易于对上下沟通的形式进行规范， 比如利用管理账户； ③能与企

业的目标达成一致； ④危急情况下能进行快速决策； ⑤有助于实现规模经济； ⑥这种结构比较适

用于由外部机构（比如专业的非营利性企业）实施密切监控的企业， 因为所有的决策都能得以协调。

缺点：

①高级管理层可能不会重视个别部门的不同要求； ②由于决策时需要通过集权职能的所有层级向
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上汇报， 因此决策时间过长； ③对级别较低的管理者而言， 其职业发展有限。

分权型结构包含更少的管理层， 并将决策权分配到较低的层级， 从而具有较宽的管理幅度并呈现

出扁平型结构。

分权型决策的优点：

①减少了信息沟通的障碍； ②提高了企业反应能力； ③能够为决策提供更多的信息并对员工产生

激励效应。

缺点：

不具备集权型决策所具备的优点。

由于集团的规模较大， 并且海内外均有子企业， 需要将决策权下放到各个子企业， 所以采用分权

型结构更为合适。
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冲刺通关必刷模拟试卷（四）参考答案及详细解析

答案速查

一、 单项选择题

１􀆰 Ａ ２􀆰 Ｄ ３􀆰 Ｂ ４􀆰 Ｄ ５􀆰 Ｃ

６􀆰 Ｃ ７􀆰 Ｄ ８􀆰 Ｂ ９􀆰 Ａ １０􀆰 Ｂ

１１􀆰 Ａ １２􀆰 Ｃ １３􀆰 Ｃ １４􀆰 Ｄ １５􀆰 Ｃ

１６􀆰 Ｃ １７􀆰 Ｄ １８􀆰 Ｃ １９􀆰 Ａ ２０􀆰 Ｃ

２１􀆰 Ｃ ２２􀆰 Ａ ２３􀆰 Ａ ２４􀆰 Ａ

二、 多项选择题

１􀆰 ＡＢＤ ２􀆰 ＡＢ ３􀆰 ＢＤ ４􀆰 ＡＤ ５􀆰 ＡＢＤ

６􀆰 ＡＢＣＤ ７􀆰 ＡＢＤ ８􀆰 ＡＢＤ ９􀆰 ＡＤ １０􀆰 ＡＢ

１１􀆰 ＡＢＣＤ １２􀆰 ＡＢＣＤ １３􀆰 ＡＢＣＤ １４􀆰 ＡＢ

一、 单项选择题

１． Ａ　 【解析】 总体战略是根据企业的目标， 选择企业可以竞争的经营领域， 合理配置企业经营所必

需的资源， 使各项经营业务相互支持、 相互协调。 本题中公司领导层正在思考是否应该采取措施将

新的业务加入业务组合中去， 属于公司层面的战略， 即总体战略。

２． Ｄ　 【解析】 战略群组分析有助于企业了解相对于其他企业而言本企业的战略地位以及公司战略变

化可能引起的对竞争的影响。 ①有助于很好地了解战略群组间的竞争状况， 主动地发现近处和远处

的竞争者， 也有助于了解某一群体与其他群组间的不同； ②有助于了解各战略群组之间的“移动障

碍”； ③有助于了解战略群组内企业竞争的主要着眼点； ④利用战略群组图还可以预测市场变化或

发现战略机会。 选项 Ｄ 不正确。

３． Ｂ　 【解析】 甲公司是一家快递公司， 学习美国快递公司自主快递站的建设模式， 他们同属于快递

公司， 不存在直接的竞争关系， 所以是一般基准。

４． Ｄ　 【解析】 即使是处于同一产业中的各个企业， 也可能对该产业的成功关键因素有不同的侧重。

选项 Ｄ 的说法不正确。

５． Ｃ　 【解析】 选项 Ａ、 Ｂ、 Ｄ 属于可以被模仿或复制的资源。 选项 Ｃ 属于不可被模仿的资源， 是能够

建立竞争优势的资源。

６． Ｃ　 【解析】 放弃战略涉及企业（或子公司）产权的变更， 本题主要涉及的是其中的卖断， 所以本题

正确答案为选项 Ｃ。

７． Ｄ　 【解析】 经营电子商城业务的东方公司通过数据挖掘了解消费者的购买经历， 对产品的评价，

·４２·



冲刺通关必刷模拟试卷（四）参考答案及详细解析

产品浏览和搜索行为， 从而在掌握消费者真实需求的基础上有的放矢地向消费者推荐商品。 体现的

是信息技术与集中化战略： 借助类似数据挖掘这样的信息技术， 企业可以利用产品销售和客户数据

分析消费者的购买模式和偏好， 从而更好地发现目标客户、 服务于目标市场， 并针对性地开展营销

和市场竞争活动。

８． Ｂ　 【解析】 甲公司采用集权式管理方式， 计划将所有原料牛在日本农场饲养， 并在全球市场上销

售标准化的产品， 属于全球化战略。

９． Ａ　 【解析】 采用“抗衡者”战略的企业不应该拘泥于成本上的竞争， 而应该比照行业中的领先公司

来衡量自己的实力， 选项 Ａ 说法错误。

１０． Ｂ　 【解析】 并购失败的原因主要有： 决策不当、 并购后不能很好地进行企业整合、 支付过高的并

购费用、 跨国并购面临政治风险。 选项 Ｂ 属于一种并购类型。

１１． Ａ　 【解析】 Ｈ 集团在房地产、 快消品、 电影、 音乐、 乳业、 畜牧业、 粮油业、 保险金融等多种行

业中均存在业务， 属于跨行业发展， 所以属于多元化战略。

１２． Ｃ　 【解析】 采用准时生产系统的企业对供应商的依赖性较强， 并且如果供应商没有按时配货， 则

整个生产计划都会被延误， 选项 Ｃ 的说法不正确。

１３． Ｃ　 【解析】 公司数字化战略转型的主要任务有： ①构建数字化组织设计， 转变经营管理模式；

②加强核心技术攻关， 夯实技术基础； ③打破“数据孤岛”， 打造企业数字化生态体系； ④加快企

业数字文化建设； ⑤利用新兴技术， 提升公司网络安全水平。 选项 Ｃ 属于公司数字化战略转型面

临的困难。

１４． Ｄ　 【解析】 统计分析报告在结构上的突出特点是脉络清晰、 层次分明， 选项 Ａ 的说法正确。 统计

分析报告以统计数据为主体， 选项 Ｂ 的说法正确。 专题报告有助于企业对具体问题进行控制， 有

助于企业管理人员开阔战略视野， 有助于企业内外的信息沟通， 选项 Ｃ 的说法正确。 统计分析报

告一般是先摆数据、 事实， 进行各种科学地分析， 进而揭示问题， 亮出观点， 最后有针对性地提

出建议、 办法和措施， 选项 Ｄ 的说法不正确。

１５． Ｃ　 【解析】 “瑞安保险公司依托医疗大数据智能化管理系统， 将来自保险机构、 医院和药房的诸

如疾病发病率、 治疗效果和医疗费用等方面的大数据及时进行‘提纯’和整合， 对潜在目标客户进

行精细化管理， 从而实现对健康保费的有效控制”， 通过大数据技术完成数据的价值“提纯”和整

合体现了大数据特征的价值性， 选项 Ｃ 正确。

１６． Ｃ　 【解析】 企业文化可以通过以下三个途径为企业创造价值： ①文化简化了信息处理； ②文化补

充了正式控制； ③文化促进合作并减少讨价还价成本。

１７． Ｄ　 【解析】 选项 Ａ 属于财务角度； 选项 Ｂ 属于顾客角度； 选项 Ｃ 属于创新与学习角度。

１８． Ｃ　 【解析】 我国证券市场中的主要机构投资者有证券投资基金、 证券公司、 信托投资公司、 财务

公司、 社保基金、 保险公司、 合格的外国机构投资者（ＱＦＩＩ）、 三类企业（国有企业、 国有控股企

业、 上市公司）。

１９． Ａ　 【解析】 在金融资产风险管理中， 风险对冲也包括使用衍生产品， 如利用期货进行套期保值。

本题中棕榈油贸易商就是利用了套期进行保值的， 所以采用的风险管理工具是风险对冲。

２０． Ｃ　 【解析】 情景分析法适用于对企业面临的风险进行定性和定量分析， 在识别和分析那些反映诸

如最佳情景、 最差情景及期望情景的多种情景时， 可用来识别在特定环境下可能发生的事件及其
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后果以及每种情景的可能性。 甲房地产公司采用的是情景分析法。

２１． Ｃ　 【解析】 《企业内部控制应用指引》是对企业按照内部控制原则和内部控制“五要素”建立健全本

企业内部控制所提供的指引。

２２． Ａ　 【解析】 市场对该企业产品或服务的需求属于分析战略风险需要收集的重要信息。

２３． Ａ　 【解析】 采购业务需关注的主要风险包括： ①采购计划安排不合理， 市场变化趋势预测不准

确， 造成库存短缺或积压， 可能导致企业生产停滞或资源浪费。 ②供应商选择不当， 采购方式不

合理， 招投标或定价机制不科学， 授权审批不规范， 可能导致采购物资质次价高， 出现舞弊或遭

受欺诈。 ③采购验收不规范， 付款审核不严， 可能导致采购物资、 资金损失或信用受损。 该公司

在制定 ２０２０ 年的采购计划时没有进行市场调查， 直接根据以往的经验按照前几年的预期进行采

购， 造成的大量原材料库存增加， 是由于采购计划安排不合理， 市场变化趋势预测不准确造成的。

２４． Ａ　 【解析】 企业风险是指未来的不确定性对企业实现其经营目标的影响， 理解这个定义需要把握

以下几个方面： （１）企业风险与企业战略相关， 公司经营中战略目标不同， 企业面临的风险也就

不同， 选项 Ｂ 正确； （２）风险是一系列可能发生的结果， 不能简单理解为最有可能的结果， 选项 Ａ

错误； （３）风险既具有客观性， 又具有主观性， 选项 Ｃ 正确； （４）风险总是与机遇并存， 正面风险

叫作机会， 负面风险叫作威胁， 选项 Ｄ 正确。

二、 多项选择题

１． ＡＢＤ　 【解析】 公司的使命首先是要阐明企业组织的根本性质与存在理由， 一般包括公司目的、 公

司宗旨和经营哲学。 使命展示公司的主要战略方向。 选项 Ａ 的表述过于具体， 选项 Ｂ 的表述涉及

具体职能目标， 选项 Ｄ 的表述也比较具体， 因此均不适合作为公司使命。

２． ＡＢ　 【解析】 五种基本活动的内容有： 内部后勤、 生产经营、 外部后勤、 市场销售、 服务。 选项 Ａ

属于生产经营， 选项 Ｂ 属于市场销售。 四种支持活动的内容有： 企业的基础设施、 人力资源管理、

技术开发、 采购管理。 企业的高层管理人员被视为基础设施的一部分。

３． ＢＤ　 【解析】 用于产业环境分析的工具有产品生命周期和五力模型。 选项 Ａ 属于业务组合分析工

具， 选项 Ｃ 属于宏观环境分析工具。

４． ＡＤ　 【解析】 当企业的下游销售环节利润较高时， 企业可以选择前向一体化战略， 而当企业的上游

供应环节利润较高时， 可以选择后向一体化战略， 所以选项 Ａ 正确。 当企业现有销售商的销售成本

较高或可靠性较差难以满足企业需求时， 企业可以选择前向一体化战略， 而当企业现有上游供应商

的供应成本较高时， 企业可以选择后向一体化战略， 所以选项 Ｄ 正确。

５． ＡＢＤ　 【解析】 新兴产业在不同程度上面临产业发展的障碍。 从产业的五种竞争力角度分析， 这些

障碍主要表现在新兴产业的供应者、 购买者与被替代品三个方面， 其根源还在于产业本身的结构特

征。 新兴产业常见的发展障碍： ①专有技术选择、 获取与应用的困难； ②原材料、 零部件、 资金与

其他供给的不足； ③顾客的困惑与等待观望； ④被替代产品的反应； ⑤缺少承担风险的胆略与

能力。

６． ＡＢＣＤ　 【解析】 采用差异化战略的风险包括： ①企业形成产品差别化的成本过高。 ②市场需求发

生变化。 ③竞争对手的模仿和进攻使已建立的差异缩小甚至转向。 选项 ＡＢＣＤ 的说法都是正确的。

７． ＡＢＤ　 【解析】 机构投资者主要通过以下两种途径参与公司治理、 改善上市公司治理结构： ①“用

脚投票”。 就是机构投资者作为投资人通过买入或卖出公司股票而参与被投资公司的管理的行为。
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②“用手投票”。 机构投资者通过董事会选举获取董事会席位， 入驻董事会和出席股东大会， 对公

司投资、 融资、 人事、 分配等重大问题议案进行表决或否决， 参与公司的重要决策， 直接对公司董

事会和经理层的行为施加影响。 选项 Ａ 属于“用脚投票”， 选项 Ｂ、 Ｄ 属于“用手投票”。

８． ＡＢＤ　 【解析】 预算控制的重点是内部， 战略控制的重点是内部和外部， 选项 Ｃ 的说法不正确。

９． ＡＤ　 【解析】 国有资产流失、 会计信息失真是我国国企改革过程中的“内部人控制”的主要表现形

式。 选项 Ａ、 Ｄ 正确。

１０． ＡＢ　 【解析】 选项 Ｃ 和选项 Ｄ 属于风险管理委员会的职责。

１１． ＡＢＣＤ　 【解析】 常用的风险度量方法包括： 最大可能损失； 概率值（损失发生的概率或可能性）；

期望值（包括统计期望值、 效用期望值）； 波动性； 在险值、 直观方法以及其他类似的度量方法。

１２． ＡＢＣＤ　 【解析】 四个选项均属于可能引发运营风险的情况。

１３． ＡＢＣＤ　 【解析】 风险管理基本流程包括以下主要工作： ①收集风险管理初始信息； ②进行风险评

估； ③制定风险管理策略； ④提出和实施风险管理解决方案； ⑤风险管理的监督与改进。

１４． ＡＢ　 【解析】 全面风险管理的焦点集中在所有利益相关者的共同利益最大化上， 而传统风险管理

更专注于纯粹和灾害性风险， 选项 Ｃ 说法错误。 全面风险管理是企业系统的、 有重点的、 持续的

行为， 而传统风险管理只有管理层认为必要时才进行， 选项 Ｄ 说法错误。

三、 简答题

１． 【答案】

（１）甲公司升级后的榨汁类产品所处的波士顿矩阵的业务类型： 明星业务。 榨汁机的市场需求量快

速增长， 市场迅速扩张。 甲公司的榨汁类产品市场占有率较高。

对应的战略及组织形式： 积极扩大经济规模和市场机会， 以长远利益为目标， 提高市场占有率， 加

强竞争地位。 明星业务的管理组织最好采用事业部形式， 由对生产技术和销售两方面都很内行的经

营者负责。

（２）根据甲公司榨汁类产品 ２０２０ 年的预计财务信息， 投资资本回报率 ２５％＞资本成本 １５％， 创造价

值； 销售增长率 ４５％＞可持续增长率 ３０％， 现金短缺。 甲公司该项业务处于财务战略矩阵的第一象

限， 属于增值型现金短缺业务。

该象限业务往往处于业务成长期， 一方面该业务能够带来企业价值增值， 另一方面其产生的现金流

量不足以支持业务增长， 会遇到现金短缺的问题。

首先应判明这种高速增长是暂时性的还是长期性的。 如果高速增长是暂时的， 企业应通过借款来筹

集所需资金， 等到销售增长率下降后企业会有多余现金归还借款。 如果预计这种情况会持续较长时

间， 不能用短期周转借款来解决， 则企业必须采取战略性措施解决资金短缺问题。 长期性高速增长

的资金问题有两种解决途径： 一是提高可持续增长率， 使之向销售增长率靠拢； 二是增加权益资

本， 提供增长所需的资金。

（３）如果甲公司希望通过改变财务政策的途径提高可持续增长率， 甲公司可以采用的做法包括： 停

发股利、 增加借款等。

【Ｅｎｇｌｉｓｈ Ａｎｓｗｅｒｓ】

（１）Ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｔｙｐｅ ｏｆ Ｂｏｓｔｏｎ ｍａｔｒｉｘ ｔｈａｔ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ｕｐｇｒａｄｅｄ ｊｕｉｃｅ ｐｒｏｄｕｃｔｓ ｂｅｌｏｎｇ： Ｓｔａｒ ｂｕｓｉｎｅｓｓ􀆰 Ｔｈｅ

ｍａｒｋｅｔ ｄｅｍａｎｄ ｏｆ ｊｕｉｃｅｒ ｉｓ ｇｒｏｗｉｎｇ ｒａｐｉｄｌｙ， ａｎｄ ｔｈｅ ｍａｒｋｅｔ ｉｓ ｅｘｐａｎｄｉｎｇ ｒａｐｉｄｌｙ􀆰 Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ｊｕｉｃｅ ｐｒｏｄｕｃｔｓ
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ｈａｓ ａ ｈｉｇｈ ｍａｒｋｅｔ ｓｈａｒｅ􀆰

Ｃｏｒｒｅｓｐｏｎｄｉｎｇ ｓｔｒａｔｅｇｉｅｓ ａｎｄ ｏｒｇａｎｉｚａｔｉｏｎａｌ ｆｏｒｍｓ： ａｃｔｉｖｅｌｙ ｅｘｐａｎｄｉｎｇ ｅｃｏｎｏｍｉｃ ｓｃａｌｅ ａｎｄ ｍａｒｋｅｔ ｏｐｐｏｒｔｕｎｉ⁃

ｔｉｅｓ， ａｉｍｉｎｇ ａｔ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｉｎｔｅｒｅｓｔｓ， ｉｎｃｒｅａｓｉｎｇ ｍａｒｋｅｔ ｓｈａｒｅ ａｎｄ ｓｔｒｅｎｇｔｈｅｎｉｎｇ ｃｏｍｐｅｔｉｔｉｖｅ ｐｏｓｉｔｉｏｎ􀆰 Ｔｈｅ ｓｔａｒ

ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｉｓ ｂｅｓｔ ｍａｎａｇｅｄ ｉｎ ａ ｄｉｖｉｓｉｏｎａｌ ｆｏｒｍ ｂｙ ａｎ ｏｐｅｒａｔｏｒ ｗｈｏ ｉｓ ｋｎｏｗｌｅｄｇｅａｂｌｅ ｉｎ ｂｏｔｈ ｐｒｏｄｕｃｔｉｏｎ ｔｅｃｈ⁃

ｎｏｌｏｇｙ ａｎｄ ｓａｌｅｓ􀆰

（２）Ａｃｃｏｒｄｉｎｇ ｔｏ ｔｈｅ ｅｘｐｅｃｔｅｄ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ｉｎｆｏｒｍａｔｉｏｎ ｏｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ｊｕｉｃｉｎｇ ｐｒｏｄｕｃｔｓ ｏｆ ｉｎ ２０２０， ｔｈｅ ｒａｔｅ ｏｆ

ｒｅｔｕｒｎ ｏｎ ｉｎｖｅｓｔｍｅｎｔ ｃａｐｉｔａｌ ２５％ ＞ ｔｈｅ ｃｏｓｔ ｏｆ ｃａｐｉｔａｌ １５％， ｃｒｅａｔｉｎｇ ｖａｌｕｅ􀆰 Ｓａｌｅｓ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ４５％ ＞ ｓｕｓｔａｉｎ⁃

ａｂｌｅ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ３０％， ｃａｓｈ ｓｈｏｒｔａｇｅ􀆰 Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ＇ｓ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｉｓ ｉｎ ｔｈｅ ｆｉｒｓｔ ｑｕａｄｒａｎｔ ｏｆ ｔｈｅ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ｓｔｒａｔｅｇｙ

ｍａｔｒｉｘ ａｎｄ ｂｅｌｏｎｇｓ ｔｏ ｖａｌｕｅ－ａｄｄｅｄ ｃａｓｈ ｓｈｏｒｔａｇｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ􀆰

Ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｉｎ ｔｈｅ ｆｉｒｓｔ ｑｕａｄｒａｎｔ ｉｓ ｕｓｕａｌｌｙ ｉｎ ｔｈｅ ｇｒｏｗｔｈ ｐｅｒｉｏｄ ｏｆ ｂｕｓｉｎｅｓｓ􀆰 Ｏｎ ｔｈｅ ｏｎｅ ｈａｎｄ， ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ

ｃａｎ ｂｒｉｎｇ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｖａｌｕｅ ａｐｐｒｅｃｉａｔｉｏｎ； ｏｎ ｔｈｅ ｏｔｈｅｒ ｈａｎｄ， ｔｈｅ ｃａｓｈ ｆｌｏｗ ｇｅｎｅｒａｔｅｄ ｂｙ ｔｈｅ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｉｓ ｎｏｔ ｅ⁃

ｎｏｕｇｈ ｔｏ ｓｕｐｐｏｒｔ ｂｕｓｉｎｅｓｓ ｇｒｏｗｔｈ， ａｎｄ ｔｈｅ ｐｒｏｂｌｅｍ ｏｆ ｃａｓｈ ｓｈｏｒｔａｇｅ ｗｉｌｌ ｂｅ ｅｎｃｏｕｎｔｅｒｅｄ􀆰

Ｆｉｒｓｔ ｏｆ ａｌｌ， ｗｈｅｔｈｅｒ ｔｈｉｓ ｒａｐｉｄ ｇｒｏｗｔｈ ｉｓ ｔｅｍｐｏｒａｒｙ ｏｒ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ｓｈｏｕｌｄ ｂｅ ｄｅｔｅｒｍｉｎｅｄ􀆰 Ｉｆ ｔｈｅ ｒａｐｉｄ ｇｒｏｗｔｈ ｉｓ

ｔｅｍｐｏｒａｒｙ， ｔｈｅ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｓｈｏｕｌｄ ｂｏｒｒｏｗ ｍｏｎｅｙ ｔｏ ｒａｉｓｅ ｔｈｅ ｒｅｑｕｉｒｅｄ ｆｕｎｄｓ， ａｎｄ ｔｈｅ ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅ ｗｉｌｌ ｈａｖｅ ｅｘｔｒａ

ｃａｓｈ ｔｏ ｐａｙ ｂａｃｋ ｗｈｅｎ ｔｈｅ ｓａｌｅｓ ｇｒｏｗｔｈ ｓｌｏｗｓ􀆰 Ｉｆ ｔｈｉｓ ｓｉｔｕａｔｉｏｎ ｉｓ ｅｘｐｅｃｔｅｄ ｔｏ ｌａｓｔ ｆｏｒ ａ ｌｏｎｇ ｔｉｍｅ ａｎｄ ｃａｎｎｏｔ ｂｅ

ｓｏｌｖｅｄ ｂｙ ｓｈｏｒｔ － ｔｅｒｍ ｂｏｒｒｏｗｉｎｇ ｍｏｎｅｙ， ｅｎｔｅｒｐｒｉｓｅｓ ｍｕｓｔ ｔａｋｅ ｓｔｒａｔｅｇｉｃ ｍｅａｓｕｒｅｓ ｔｏ ｓｏｌｖｅ ｔｈｅ ｐｒｏｂｌｅｍ ｏｆ

ｓｈｏｒｔａｇｅ ｏｆ ｆｕｎｄｓ􀆰 Ｔｈｅｒｅ ａｒｅ ｔｗｏ ｗａｙｓ ｔｏ ｓｏｌｖｅ ｔｈｅ ｌｏｎｇ－ｔｅｒｍ ａｎｄ ｈｉｇｈ ｇｒｏｗｔｈ ｃａｐｉｔａｌ ｐｒｏｂｌｅｍ： ｏｎｅ ｉｓ ｔｏ ｉｎ⁃

ｃｒｅａｓｅ ｔｈｅ ｓｕｓｔａｉｎａｂｌｅ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ａｎｄ ｍａｋｅ ｉｔ ｃｌｏｓｅ ｔｏ ｔｈｅ ｓａｌｅｓ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ； ｔｈｅ ｏｔｈｅｒ ｉｓ ｔｏ ｉｎｃｒｅａｓｅ ｅｑｕｉｔｙ

ｃａｐｉｔａｌ ｔｏ ｐｒｏｖｉｄｅ ｔｈｅ ｆｕｎｄｓ ｎｅｅｄｅｄ ｆｏｒ ｇｒｏｗｔｈ􀆰

（３）Ｉｆ Ｃｏｍｐａｎｙ Ａ ｗｉｓｈｅｓ ｔｏ ｉｍｐｒｏｖｅ ｔｈｅ ｓｕｓｔａｉｎａｂｌｅ ｇｒｏｗｔｈ ｒａｔｅ ｂｙ ｃｈａｎｇｉｎｇ ｉｔｓ ｆｉｎａｎｃｉａｌ ｐｏｌｉｃｙ， ｉｔ ｃａｎ ａｄｏｐｔ

ｔｈｅ ｆｏｌｌｏｗｉｎｇ ｍｅａｓｕｒｅｓ： ｓｕｓｐｅｎｄｉｎｇ ｄｉｖｉｄｅｎｄ ｐａｙｍｅｎｔ， ｉｎｃｒｅａｓｉｎｇ ｂｏｒｒｏｗｉｎｇ， ｅｔｃ􀆰

２． 【答案】

导致战略失效的原因有很多， 主要有以下几点：

①企业内部缺乏沟通， 企业战略未能成为全体员工的共同行动目标， 企业成员之间缺乏协作共事的

愿望； ②战略实施过程中各种信息的传递和反馈受阻； ③战略实施所需的资源条件与现实存在的资

源条件之间出现较大缺口； ④用人不当， 主管人员、 作业人员不称职或玩忽职守； ⑤公司管理者决

策错误， 使战略目标本身存在严重缺陷或错误； ⑥企业外部环境出现了较大变化， 而现有战略一时

难以适应等。

ＳＬ 公司主要是因为企业外部环境出现了较大变化， 而现有战略一时难以适应导致的失败。

ＳＬ 公司战略失效的类型：

按照时间顺序， 战略失效可分为早期失效、 晚期失效和偶然失效 ３ 种类型。

ＳＬ 公司属于晚期失效。 战略推进一段时间之后， 由于国家对房地产行业进行宏观调控， 导致之前

对战略环境条件的预测与现实变化发展的情况之间的差距， 导致的战略失效。

３． 【答案】

（１）本案中， 终极股东对于中小股东的“隧道挖掘”问题在丽华公司案例中主要表现在李冠平入主丽

华公司后利用各种金融手段通过关联交易直接实现利益侵占。 “发现多笔收购行为涉及与其控股股

东凌风集团的关联交易”“凌风集团不费一分一厘就使自己手中的丽华公司股权增至 ３４􀆰 ８４％， 同时
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仍拥有对 Ｊ 国际贸易中心的完全控制权， 还为交易完成后新增自有物业的装修改造及流动资金需求

筹得了资金”。

（２）本案例中， 依据《企业内部控制应用指引第 ２ 号———发展战略》丽华公司在 ２０１５ 年所存在的战

略风险表现为： 发展战略过于激进， 脱离企业实际能力或偏离主业， 可能导致企业过度扩张， 甚至

经营失败。 “一系列的并购之后， 丽华公司资产总额由 ２０１５ 年末的 ３０􀆰 ９２ 亿元迅速扩充至 ２０１９ 年

９ 月 ３０ 日的 １４７􀆰 ９６ 亿元。 然而， 大量频繁的收购已经造成丽华公司资金链紧张”。

４． 【答案】

（１）Ｈ 公司面临的风险包括法律与合规风险、 技术风险。

由于当前物业管理相关的法律法规并不健全， 已颁布的法律法规还存在着一些不足。 给 Ｈ 公司带

来的风险属于法律与合规风险。

Ｈ 公司在对物业本体、 设备设施及环境的管理方面， 由于缺乏高素质的技术人才， 缺乏对新技术的

了解， 导致公司屡次技术创新失败， 属于技术风险。

（２）Ｈ 公司采用的风险管理工具包括： 风险转移、 风险规避、 风险控制。

将一些专业性较强、 风险较大的业务， 以承包的方式委托给相关的专业公司打理， 属于风险转移。

对于一些把握不大， 公司又不擅长的工作规划或业务， 尽量回避， 属于风险规避。 针对高空抛物伤

人事件， Ｈ 公司采取的一系列措施， 属于风险控制。

四、 综合题

【答案】

（１）甲公司采用的是多元化战略中的非相关多元化战略。 非相关多元化， 也称离心多元化， 是指企

业进入与当前产业和市场均不相关的领域的战略。 甲公司从家电制造业进入特种机床生产， 两个

产业彼此之间关联性不强， 因此属于非相关多元化战略。

企业进行多元化的原因主要有三个： 在现有产品或市场中持续经营并不能达到目标； 拥有富余资

金， 提高资金使用效率和效益； 获得新的利润增长点， 开拓新的业务增长点， 分散经营风险， 获

得更多收益。

甲公司进行多元化主要的原因是拥有富余资金， 提高资金使用效率和效益， 以及获得新的利润增

长点， 开拓新的业务增长点， 分散经营风险， 获得更多收益。

（２）甲公司设立合营企业时， 确认的核心部门为销售、 采购、 财务、 人事、 研发和制造， 由此可以

判断采用的组织结构类型为职能制结构。

职能制结构的优点： 能够通过集中单一部门内所有某一类型的活动来实现规模经济； 有利于培养

职能专家； 由于任务为常规和重复性任务， 因而工作效率得到提高； 董事会便于监控各个部门。

缺点： 由于对战略重要性的流程进行了过度细分， 在协调不同职能时可能出现问题； 难以确定各

项产品产生的盈亏； 导致职能间发生冲突、 各自为政， 而不是出于企业整体利益进行相互合作；

等级层次以及集权化的决策制定机制会放慢反应速度。

（３）除了合资方式之外， 该公司还可以采取战略联盟中的功能性协议这种方式。 具体来看， 由于该

公司计划进入特种机床产业， 而自身又缺乏相应技术， 因此可以采用功能性协议中的合作研究开

发协议（分享现成的科研成果， 共同使用科研设施和生产能力， 在联盟内注入各种优势， 共同开发

新产品）和生产营销协议（通过制定协议， 共同生产和销售某一产品）。
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（４）实施方案要点（一）中： 甲公司实施内部控制的目标定位不当。

理由： 建立健全内部控制的目标是合理保证企业经营管理合法合规、 资产安全、 财务报告及相关

信息完整， 提高经营效率和效果， 促进企业实现发展战略。

实施方案要点（二）中：

①由总会计师担任审计委员会主任不当。

理由： 审计委员会负责人应具备相应的独立性。

②由总会计师兼任内部控制领导小组组长， 全权负责本公司内部控制的建立健全和有效实施不当。

理由： 应该由董事会负责本公司内部控制的建立健全和有效实施。

实施方案要点（三）中：

①对外部风险忽略不计、 重点识别和分析内部风险不当。

理由： 企业在开展风险评估时， 应准确识别与实现控制目标相关的内部风险和外部风险。

②单纯采用定性分析方法不当。

理由： 开展风险分析， 应采用定性与定量相结合的分析方法。

③主要采取风险规避策略应对风险不当。

理由： 企业采用何种风险应对策略， 应当根据风险评估结果、 风险承受度， 结合成本效益原则合

理确定。

实施方案要点（四）中：

将员工实施内部控制的情况仅作为绩效考评的参考指标不当。

理由： 企业应将员工实施内部控制的情况纳入绩效考评体系， 作为绩效考评的考核指标。

实施方案要点（五）中：

认为运用信息技术、 实现自动控制就能杜绝错误和舞弊不当。

理由： 内部控制只能为实现控制目标提供合理保证， 信息系统本身也存在风险， 需要加强控制。

实施方案要点（六）中：

①主要将与财务会计工作密切相关的业务环节和控制流程纳入监督范围不当。

理由： 内部监督应当将企业所有重要业务事项和高风险领域纳入监督范围。

②把开展专项监督摆在首要位置不当。

理由： 内部监督包括日常监督和专项监督， 二者应统筹兼顾、 综合应用。
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